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H í8WZ0vet$ég egyhangúlag 
támadó félnek nyilvánította 

Olaszországot
A háborús felek felszólitást kaptak az ellenségeskedések 
abbanhagyására. — Franciaország előzetes tanácskozás 

föltételével együttműködést Ígért Angliának
Londonból jelentik: A francia kormány Ok­

tober 5-én küldte meg válaszát az angol kor- 
iránynak arra a kérdésre, hogy mint viselked­
nék a francia hadiflotta azesetben, ha az an- 
?ol hajórajt a Földközi-tengeren kihívásnélküli 
támadás érné; hajlandó lenne-e ezesetben se­
gítségére lenni.

A francia válaszjegyzéket kedden reggel 
Aozták nyilvánosságra s az a következőképpen 
tangzik:

— A tervezett segélykötelezettségnek köl- 
Isönösnek kell lennie. A védelmi kötelezettség­
nek egyaránt érvényesnek kell lennie, ha a tá­
madást szárazföldön. tengeren, vagy a levegő­
ben követték el. Az angol kormány által java- I 
sóit

kell, akár népszövetségi tag a támadó, 
akár nem.

A kötelezettség csak a körülmények köl­
csönös megvizsgálása után lép életbe. A >an- 
cia kormány a következő kötelezettséget vállal­
ja Angolországgal szemben. Ha akár a Népszö­
vetség alapokmánya, akár a locarnói egyez­
mény folytán

a két hatalom bármelyike hadiintézke­
dést tart szükségesnek, akkor tanácskozik 

erről a másik hatalommal.
, A két hatalom tanácskozásából eredő lé­

pések nem tekinthetők kihívásnak, ami a har­
madik hatalmat felmenthetné nemzetközi kö­
telezettségei alól. Ha a két hatalom bármelyi­
két valamely közösen elhatározott lépéséért 
megtámadják, a másik hatalom segélyt nyújt.A kölcsönös, előzetes segélyt biztosítani

A Népszövetség tanítsa Olaszország tiltakozása aHeeére határozott
A Népszövetség Tanácsának hétfő délután 

ártott ülésén a 13-as és hatos bizottság jelentését 
tárgyalták. A jelentések megállapítják, hogy a 
Népszövetség kiegyenlítő eljárásának a befeje- 
zese előtt- Olaszország részéről támadás történt. 
A felek felszólí tan dók az ellenségeskedés azon­
nali abba n hagyása ra. ami. ha meg nem tör- 
,c„n!, ' a támadó fél a népszövetségi alkotmány 
... szakasza szerinti ellenrendszabályokat 
n|vja ki maga. ellen.

Aloisi báró olasz megbízott a jelentések el- 
;!íí k‘toSást emelt. Egyrészt azt az ellenvetést 
jene hogy a jelentésekbe pontatlanságok csusz- 

másrészt, mert — szerine — téves 
megállapítások jutottak azokban kifejezésre.

h-Ü-'v ^tje.'enicttc, iiogy minden vita hia- 
“ 0 mmdaddig, amig a tárgyalásokat

' , . az elvre alapítják, hogy' Etiópia 
: > • n.uigu a Népszövetségben helyetiog- 

lalc, többi, miivel! államokkal.
Ajoij;7, oill'z kormány úgy véli, — mondod 

“°gy nem sértette meg az alapol 
! n|k°r az olasz gyarmatok védelmei 

! rendszabályokat, még pedig olya 
'v :mil*; a mások által előidézett körű

en kényszerítettek reá.
Ijl , : ' Havariate abesszin kiküldött azé 
z , "rin-!- -zctesen a jelentésekhez hoz
q,. x l,un felolvasták még a hatos bízod
taT..J. ' " mely arra vonatkozik, hogy
fáin3-. tinók kormányait felszólítja 
rt. , -1; j v k '/.ös eüárásban való részvéte 
ra 'ku tesz nekik a részvétel módja

1 ' n - I’ jelenlés után Aloisi kért
ni,’
lás,.

tanácsot. [

Un 
U’V k.,

függessze fel elhatározás.! 
"" '"íva: érintkezésbe lépve, az á 
. Visítást kaphat.

' 'r beji'cníi ipv hogy az etióp kot
,v" Uia-'ál a NéUíZuvetaég Tanácsána

rendelkezésére bocsátani és a hadiállapotot, 
megszüntetni.

A: elnök — utalva arra. hogy a keletafri­
kai hadszintéren már ötödik napja folyik a 
harc. — hangoztatta, hogy

már nem lehet tovább halasztani az
ügyet. Ezért elrendelte a 6-os bizottság 

jelentése fölötti szavazást.
Tizennégy tanácstag „igen“-nel szavazott, 

Olaszország képviselője élt a már bejelentett 
fenntartással.

Az elnök ezután közölte, hogy a jelentés 
elfogadása minden tagállamnak kötelességévé 

teszi, hogy az alapokmány 16-ik szakaszából 
reá háramló kötelezettséget vállalja.

A Tanács ezután egyhangúlag elfogadta a 
13-as bizottság jelentését is.

Az elnök ezután emlékeztetett arra. hogy 
a jelentés azzal a felhívással végződik, hogy 
a szembenálló felek szüntessék be az ellensé­
geskedést. A Tanácsnak kötelessége, hogy mér­
legelje a békés megoldás eszközeit.

9535' ország móg siem m ki 
H ószövetségből

Rómából jelentik: Illetékes olasz körök 
hangoztatják, hogy a támadójelleg megállapí­
tása előrelátható volt. de ennek megtörténte 
még nem jelenti azt. hogy Olaszország kilép a 
Népszövetségből.

Olaszország — ugvmond — mindaddig nem 
hagyja el Oenfet. míg olyan megtorló intézke­
déseket nem alka'maznak. amelyek lehetetlen­
né tr-7ik a további héketflrést.

(Tudósításunk ioivtatása a 6-ik oldalon).

A mi hibáink - az 6 hibáik
Irta: Belányi Imre.

A napokban az „ószövetség és Antiszemi­
tizmus címen cikket írtam az Erdélyi Lapok-ba. 
Erre az Estilop-ban valaki válaszolt és szemé­
lyes térre terelte a dolgot. A személyes kérdési 
figyelmen kiviil hagyom, de kérdem, jó szol­
gálatot tesz-e a cikkíró a jó ügynek, ha en­
gem. aki az antiszemitizmus ellen írok. egy a 
cikkemből kiragadott mondat alapján minden­
áron antiszemitának akar feltüntetni?

Ugyanakkor ketten, hárman is nekem ron­
tanak, hogy mi jut. az eszembe filoszemitás- 
kodni.

Tisztelt támadóim mindkét oldalról, nem 
vagyok én se anfi-. se filo-szemila. én egyedül 
az igazságot keresem.

Ha én cikket írtam, azért tettem, hogy ke­
resztény testvéreim közül azok figyelmét, akik 
a bitlerizmussal rokonszenveznek, felhívjam 
azokra a veszedelmekre, amelyek a hitleriz- 
musból nemcsak a katolikus egyházra, hanem 
az egész kereszténységre leselkednek és hogy 
óvjam az antiszemitizmustól azokat, akik ez 
iránt hajlandóságot mutatnak.

Ha betegséget, gyógyítani akarunk, először 
a baj okát kell megkeresnünk és úgy hiszem, 
az előbbi cikkemben erre helyesen mutattam 
rá és az orvosszerét, is megkísértettem felta­
lálni.

Egyik nagy írónk regényében olvastam a 
következő mondást: „A magyar úrnak zsidóra 
van szüksége, hogy legyen kitől kölcsönözzön 
és cigányra, hogy legyen akivel a hitelezeti 
pénzt elmulassa.“

Igen, régebben jobb, rosszabb vicceket 
gyártottunk gyarlóságunkról. Így gr. Teleki 
Sándor „Emlékezetéiben lehet- olvasni a kö­
vetkező történetei:

Első Viktor Emánuel olasz király Tiirr tá­
bornokkal egy kötözőhelyre ment, ahol az 
egyik olasz sebesült, rettentően káromkodott. 
„Hallana csak Felséged egy magyar huszárt“ 
— mondta Tiirr és a király kívánságára oda­
parancsolt egy arra lovagoló magyar huszárt. 
„Káromkodjál egyet, fiam“ — mondta neki a 
tábornok. „Nem értek hozzá kérem, istenfélő 
ember vagyok“ — így felelt a huszár. De mikor 
Tiirr intésére megfordítja lovát, hát megered 
a „Fűzfán fütyörésző rézangyal“ szebb, csú­
nyább folytatásával együtt. „Hát miért mond­
tad, hogy nem tudsz káromkodni?" — kérdezi 
Tiirr. „Nem is tudnék — feleli a legény. — de 
hát amikor a lovam nem paréroz!" Viktor 
Emánuel pedig tudomásul volle a kétes dicső­
séget, hogy a magyar ember cifrábban tud ká­
romkodni. mint az olasz.

Tréfa a mi tréfa. Már Horatius megállapí­
totta. hogy nevelve is lehet valót mondani — 
nevelési célból. De az a baj. hogy pl. gróf Te­
leki az ő „Emlékezeté“-! 1869-ben adta ki. de 
nem tudunk arról, hogy a nép a káromkodás­
ról azóta is leszokott volna.

Vájjon a jó Istennek, akit, sokan vádolnak, 
hogy miért nézi el ezt. miért engedi meg azt. 
tétszlietik-e. hogy még műved ember is minden 
kicsiségért, pl azért, hogy rosszul gombolta a. 
mellényét, vagy nem találja az inggombját, 
o van rút káromkodásban tör ki. hogy annak 
más nemzetnél párját nem lehet találni?

Sajnos így vagyunk a többi hibáinkkal is. 
Pedig most már nincs tréfálkozásra jó idő. az 
idők ma sokkal komolyabbak.

A világ társadalma áta.akulás fele tart.
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i zsidóság érdekeinek
,t a múlté. A világ egy 
is helyen bolsevizinus 
am, nem válnék sem a 
a zsidóságnak kárára, 
közös pl&ttformot, ame- 

.ást jói ismerjük, egymás 
11 veszedelmes hitler-, bo1- 

.mus nélkül boldogulhat-

agymás megértésére poriig az volna az 
Alsó lépés, ha mindenki belátná hibáját es igye­
keznék javítani rajta.

A földesurról szóló hibás helyzetben hiába 
tanácsolnám a zsidónak, ne mulassa el a pénzét 
a cigánnyal, mert ó azt kevés kivételtől elte­
kintve, úgy sem teszi, neki ez a hibája nincs, 
erről őt leszoktatni m kell. Ép oly tévedés 
volna a keresztény t'öldesurat azért ostorozni, 
hogy ne adjon pénzt uzsorakamatra, mert ne­
ki ez a szokása, kevés kivételtől eltekintve, 
nincs, ő ettől a bűntől ártatlan, mint a ma szü­
letett bárány.

Első cikkemben kitértem a zsidóság sok 
jeles és utánzásra méltó tulajdonságára rl u- 
dom. hogy a zsidók sok jót tesznek. Isten, a ke­
resztények. zsidók és minden ember atyja, 
nem marad adós a jutalommal. Minden jó 
cselekedet megkapja jutalmát legtöbbször már 
a földön, de legkésőbb a másvilágon. De min­
den rossznak is meg van a büntetése vagy itt. 
vagy a jövő életben. Sőt vannak bűnök, ame­
lyek magukban hordják büntetésüket.

Úgy látszik, most olyan időkbe jutottunk 
mde. amikor a nagy törlesztést mindenkinek 
már itt a földön kell megkezdenie, ök az ő hi­
báikért, mi a mi hibáinkért. A Gondviselés 
megen geszt elésének pedig nincs inas módja, 
mint a bűn megismerése, annak megbánása és 
azután a megjavulás. Ez egész nemzetek éleié­
ben is így van és nagy baj. ha valamely nép 
nem ismeri fel. a Gondviseléssel szemben mi 
a kötelessége.

Az idők járása nehéz és biztos, hogy az 
a közönség, amely az Erdélyi Ijipok-at olvassa, 
nem elég erős arra, hogy világtörekvéseket irá­
nyítson. Mégis úgy hiszem, meg van az a kö­
telességünk. hogy keressük a számunkra helyes 
kivezető Vitat és előre el kell készülnünk rá. 
hogy megtaláljuk a minket megillető helyet, 
amelyen a különböző irányú eszmék harcában 
áilanunk kell.

Éppen ezért ezeket a kérdéseket továbbra 
is figyelemmel kísérni és keresztény testvérei­
met az Erdélyi iMpok hasábjain, ha nekem ott 
helyet- adnak' továbbra is tájékoztatni akarom. 
Ugyanezért ezeket- a kérdéseket személyes útra 
terelni nem engedem.

lem ki »a F "> ,.»»: iiiOiSO
Irta: Vitéz Révy Kálmán.

II.
A vármagban és az egyes védőkörletekben 

lévő honvédeknek már 18-án délután kellett a 
varöv mögötti gyülekezőhelyre vonulniok. hogy 
idejében készenlétbe helyezkedhessenek. E na­
pon délután tehát az egész védőrség végtelen 
lázas munkában és izgalomban volt. A nagy 
kitörés előkészületeinek utolsó befejező részé 
sűrűsödött össze e napon. Szervezkedés gyüle­
kezés. mozgás, málházás. lótás-fulás mindenütt; 
amit nem lehetett vagy nem volt mód elvinni, 
külön kellett rakni, nagyrészben megsemmisí­
teni. A mozgalom olyan feltűnő volt. hogy a 
végén nem volt egye ' n ember a lengyel v í- 
rosban. aki ne tudta volna a nagy „titkol“, 
hogy holnap lesz az utolsó erőfeszítés.

A Tamásy hadosztály parancsnokságán is 
lázasan folyik" a munka. Válogatunk, mit vi­
szünk, mit'hol hagyunk és mit semmisítünk 
meg. Csodálatos hangulat uralkodik; a bizako­
dásnak, a lelkesedésnek, a kétségnek izgató és 
keserű vegyüiéke, melyet nagyon lehangolóan 
befolyásolt az is. hogy vö t tk bajtársak, akiket 
nem vihettünk magunkkal, akiknek vissza kel­
lett maradni t g s bizt san fogoly k!
Voltak ezek k iz itt bar - Izet! a háború val 5- 
sáeros borzalmait látott lisztek, akik a búcsú­
zéikor tryermek módj,ira -írtak: végtelen me­
legséggel szorítottuk meg egymás kezet — ta­
lálkozunk-e még?

rUi-in ji.i w túriéban a Úti hunvéd srxa?

Adna elfoglalása után
elasz előnyomulás

megái lőtt
Az abesszin hadijelentés arról beszél, hogy az olaszok is 
súlyos veszteségeket szenvedtek Ádua bevételén©!

Az északi abesszin sereg kisiklott az olaszok 
átkaroló mozdulatából

Addis-Abebából jelentik: A hétfőn este 
Kiadott abesszin hadijelentés már elismeri 
Adun és Ad i gr at elestél, de csökkenteni igyek­
szik az Adna körüli harcok jelentőségét. Esze­
rint ezekben a harcokban csak jelentéktelen 
csapattestek vettek részt, összesen 700 katoná­
val. Ez a

hétszáz ember védte három napon át a 
hatalmas olasz túlerővel szemben a vá­
rost és súlyos veszteséneket okozott az 

olaszoknak.
A hivatalos jelentés megerősíti még Ger- 

logubi bevételének hírét.
Adudból jelentik: Az olasz csapatok most 

már az elfoglalt hadállásaik megerősítésével 
és kiépítésével vannak elfoglalva. Az olasz fő­
hadiszállásra szüntelenül érkeznek a megerő­
sítések. Éjjel-nappal újabb olasz csapatok kel­
nek ái a Mareb folyón.

Kemény abesszin ellenállás
az olaszok keleti frontján.

Londonból jelentik: Az Exchange Tele­
graph szerint az olasz rajvonal a keleti front­
szakaszon kemény ellenállásra talált. Adigrat- 
tól délkelet felé hasonlóan erős az ellenállás. 
Az olasz had vezetőség itt igyekszik az előnyo­
mulást gyorsítani, mert a terep rendkívül ked­
vezőben az olasz csapatok számára. Az elő­
nyomuló olaszokat gyakran veszik tűz alá 
mindkét szárnyon a cl a n a k i 1 -h a rcosok. akik 
egyenként bújnak meg a meredek lejtőkön.

Ras Szejum es serege kisiklott az olasz 
átkaroló mozdulatokból, s Makale és Aksum 
között helyezkedett hadállásba, ahol elsáncolte 
magát.

Adu a környékén az olaszok 
kilométeres arcvonalat tartanak.

mintegy 90

Az olasz vezérkar 
várakozást rendelt el a további elő-

nyomulásra.
Rómából jelentik: Adua elfoglalásával az 

abessziniai hadjárat első fejezete lezárult. Uj 
előnyomulás elölt a vezérkar várakozási időt 
rendel el. amit a műszaki emberek feltétlenül 
szükségesnek tartanak arra.

hogy a meghódított területeket további 
előnyomulás céljából szabályozzák.

Adun környékét négyszögekre osztva 
gépfegyverekkel söorik végig.

Adudból jelentik: Biroli tábornok serege 
Adu a elfoglalása után megkezdte a tisztogató 
munkát. A környéket négyszögekre osztották 
be, négyszögeknek minden sarkába gépfegy­
vert állítottak,

s végigsöpörték vele a környéket, úgy 
hogy egv szunvng sem maradhatott 

életben.

Főfeladatnak most azt tekintik, hogy út­
rendszert dolgozzanak ki az eddig elfoglal* 
hadállások és Éritrea között. A Mareb folyótéi 
Aduáig GO ezer munkás hozzálátott az első út 
megépítéséhez.

Egyiptom támadástól fél Libya felöl. 
Az egyiptomi angol főbiztos Londonba 
utazott a határbiztositás felöli utasítá­

sok végett.
Londonból jelentik: Egyiptomban nagy 

aggodalmat keltenek a libyai olasz csapat­
összevonások s azokat fenyegetőeknek tartják 
határaik számára. Lampson egyiptomi ango 
főbiztos londoni látogatása is ezzel van össze­
függésben. Az egyiptomi hatóságok készes 
hozzájárulni az angol kormány által foganato­
sítandó biztonsági intézkedésekhez és javasla­
tokhoz.

1B/1 »,/rkír-f Öttusátok é» terjengtél. !,g„,7.iniebh tn/i-Tii n«P"

Erdélyt Lapok.
mgggasBHBaaaeaL m j&msaKmmm sgasamsaaeiai*

loghados-ztályparancsnokság naplóját, mely 'hí­
ven örökítette meg az átéli eseményeket s a kö­
vetkező mondattal fejeztem be: „Mélységes ke­
serűséggel tölt el bennünket, hogy a ennek a 
kiváló hadosztálynak, mely annyi dicsőséget 
szerzett a várnak és a magyar névnek, — 
névnek, — anyagi előgondoskodások hiányá­
ban kell ilyen válságos helyzetbe kerülnie. Le­
gyen velünk a magyarok Istene!"

Aztán át küld lem a várparancsnoksághoz, 
— így volt elrendelve — azzal a kéréssel, hogy 
a legfontosabb történeti okmányokat tegyék ko­
porsóba 5 szabályszerűen temessék el, mint a 
többi halottakat, hisz akkor volt olyan nap. 
hogy 30—40-et kellett temetni. így biztosan 
megkaptuk volna azokat később, —- sajnos, 
máskép történt, a napló is elveszett.

Ebben a szorongó hangulatban, mely az 
egész várra ránehezedett, a késő délutáni órák­
ban egy-zer csak élénk, menetütemre hangzó, 
erőteljes magyar ének üti meg fülünket. Pat­
togó magyar katonadaloktól hangzik véges­
végig a lengyel város: magyar honvédek, elcsi­
gázott. kiéhezett, sárgára aszott, de büszke ma­
gyar harcosok: az 5. honvéd gyalogezred megy 
utolsó útjára, az utolsó kitörés éjszakai gyüle­
kező helyére. Utána :i többiek!

Ebben a pillanatban. — melynek sorsdöntő
súlyát és nagy lelki hatását csak az tudja telje­
sen átérezni, aki benne élt — úgy éreztük, hogy
mi vagyunk a világ legelső nemzete! Ragyogó 
büszkeség ült ki arcukon, mert csodát láttunk; 
a végtelen testi és lelki szenvedések sem voltak 
kt-utoek elnyomni a maavar virtust es magyar

reménységet. Úgy hatottak az idegen városban, 
a várőrség sokféle nemzetisége között, iniuti• 
ők lettek volna a vár parancsoló!; ki ]ehe?^ 
érezni belőlük azt a fölényes és büszke öntuda­
tot, mely azt mondja, hogy lám, így kell in­
dulni az utolsó nagy harcra!

Pedig mennyi roncs volt közöttük. Elm ^ 
lás előtt mindenki három darab, külön erre a- 
alkalomra tartogatott konzervet kapott azzal 
szigorú paranccsal, hogy engedély nélkül 
bontani halálbüntetés terhe alatt tilos. e ^ 
éhes gyomornak nehéz az ilyet megtartani - 
ki tudja, mi lesz holnap?! Voltak, akik nM- 
megettek kettőt, is egyszerre; szegények, 
kel fizettek érte: nem bírta el összeaszott gj 
ruk. szörnyű kínok között belehaltak!

Tamásy altábornagy este tíz órára 0» 
hívja a csapatparancsnokokat az W1 
ben, mely a hadosztály gyülekező helyen 
zelében volt. hogy mégegyszer személyesen 
széljen velük. Az erőd egyik sötét Kazan . 
ban. halvány, kísérteties fénynél, komor c 
ben együtt vagyunk. Mindenkin rajta 11 ,fS 
lan at komolyságának kifejezése; hiszen r y. 
alatt eldől a sorsunk; dicsőséges meg 
vagy a katona legszomorubb sorsa __ 3
vagy — ami nem is volna a legrossz- 
katona dicső halála! jef$.

Tamásy altábornagy szemlét ta ^ 
sok harcban bevált parancsnokai ja«jtése- 
a támadásra az utolsó parancsoka. e--^gért 
kát. azután — a végén — a katona a" „e. 
a zászlókra nézve intézkedik s k 1 m0 _ e||en- 
héz szót, hogy végső pillanatban, hosy
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A k'rály sorozatos 
hihattgatáson fogadra 
az ellenzéki pártok 

vezérek
Bucuresli. Saját tud. Kormánykörökben

rámutatnak arra. hogy a kihallgatások, ame­
lyeken a király a jövő héten, az ellenzéki párt­
vezérekéi fogadni fogja, nem hozhatók a bel­
politikai helyzettel és a kormányválság közeli 
fc'követkvzé'éről szóló híresztelésekkel kapcso­
latba. hanem tisztán arra vezethetők vissza, 
hogy az uralkodó újból megkezdi a nyár folya­
mán felfüggesztett kihallgatások tartását.

A kormányt ennél sokkal jobban foglal­
koztatja a nemzeti parasztpárt november 14-iki 
nagygyűlése. Mint ismeretes, a kormány le­
mondott arról, hogy ellentüntetést rendezzen, de

tik 4%, r
Y

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erősen 
illatos és frissítő NI VE A fogpaszta kell. Ez eltünteti igazán ;■ 

v kellemetlen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása van.

CJá
ik

■ >'-fr-' mmm

Csak Lei 2? ^- a nagy tubus.

november 14-ére engedélyezte a keresztény 
nemzeti pártnak is politikai gyűlés tartását 
bucurestiben, amiből ellenzéki körök arra kö­
vetkeztetnek. hogy a kormány Gogáékat akarja 
Mihalacheval össze uszítani.

éyss E mániában
wsrost ©Ifoqlaltak

az olasz csapatok
Egy cbesszin csapot bevonult olasz Erltreéba s c is el- 
f09>a>t egy várost. - Az oiasz-abesszin fronton gueril.a- 

harce . — Ősien heves harcokat vámok
Londonból jelentik: A Reuter addis-abe- 

bai jelentése szerint az olaszok elfoglalták Ak- 
sumot is. úgyhogy ezidőszerint az Adigrat— 
Adua—Aksurn-vonal teljesen birtokukban van.

Abesszin hivatalos körök abban bíznak, 
hogy Ras Kasa hercegnek százezer főnyi sere­
gével sikerül elzárni az Eritreából történő elő­
nyomulást.

^ Párizsból jelentik: Az Excelsior harrari 
jelentése szerint Ogadenben gerilla-harcok 
dúlnak. Az itteni abesszin csapatok főparancs­
noka. Mihael tábornok, arra számít, hogy az 
o.a^zok előnyomulását ezen a vidéken a viz-

ellátás nehézségei rendkívül gátolni fogják.
Az abesszin vezérkar egyébként megerősíti 

azt a hírt. hogy Gerlogubi közelében két olasz 
repülőgép lezuhant.

Londonból jelentik: A Daily Ato7-nak je­
lentik Addis-Abebából, hogy Ual-ual és Gerlo­
gubi környékén. Adónál. 50 ezer főnyi abesszin 
haderőt vontak össze. Itt rövidesen heves har­
cokat várnak.

Az abesszinek az olaszok hátába 
kerültek.

Londonból jelentik: A Neios-Chronicle je­
lenti Addis-Abebából. hogy az abesszin ..Halál-

légió' 300 főnyi portyázó bandája 1 lört Erit- 
teába és elfoglalta Ad:-Kaie városát, nu y iiC 
ktlométerre fekszik Asmarától. az olasz főhedi- 
szállástól. A város 30 kilométerre terül el s 
határtól, Eritreában. A bennszülöttek állítólag 
csatlakoztak az abesszi nekhez. Az ellenié ma- 
dás célja az, hogy az olaszok előnyomuláséi 
zavarják. Megerősitetlen hir szerint 4 ezer főnyi 
abesszin csapat egész éjjel menetelt Atbgral 
fele. Állítólag megkísérlik a város visszafogla­
lását.

Az angol sajtó elégedetlen 
a francia válasszal

Londonból jelentik: Az angol sajtó tartóz­
kodással ir a francia válaszjegyzékről. Csaló­
dással Írnak a lapok Lava 1 legutóbbi genfi 
magatartásáról is.

A News Chronicle megkérdi, vájjon meg- 
clégszik-e Franciaország azzal, ha Anglia csak 
erkölcsi nyomásra korlátozza segítségét, ha a 
német hadsereg Párizst fenyegeti.

A Press Association szerint angol körök­
ben csalódást keltett a válaszjegyzék, mely 
nem olyan kielégítő, mint várták.

Menmentették az alapokmányt, 
de elvesztették a békét.

Párizsból jelentik: A Népszövetség Taná­
csának hétfői döntéséről a Petit Párisién mec- 
állapitj-a, hogy megmentették az alapokmányt, 
de kétséges, hogy megmentették-e a békét.

Az Echo de Paris hangoztatja, hogy Eden 
egyenes kívánságára nem Olaszországot, ha­
nem az olasz kormányt jelentették ki támadó­
nak. Megállapítja a lap, hogy a Földközi-ten­
geri angol hajóraj most már a Népszövetség 
égisze alatt jár el.

A Populairr (szociáldemokrata lap) köve­
teli, hogy hajtsák végre a népszövetségi alap­
okmányban előirt megtorlásokat.

semmisí­tő kezebe ne kerüljenek, meg kell 
taii azokat.

Halálos csend követte ezt, mert ebben a 
'linn hangulatban a zászló sorsának felvetése 

n.indi-gyikiink lelkében mély visszhangot kel- 
e ' a za'zlót megsemmisíteni: ez valóban az 

ut0|só pillanatot jelenti!
Ebben a komor csöndben megszólal az 

reg. mindig szófukar Szathmáry ezredes, a 2. 
onvédgyalogezred parancsnoka, aki arról volt 

,f'ez,tles- h°é?y nagy bottal a kezében, minden 
madar-nál ő volt ezredének legelső embere s 

mindig megfontolt, vontatott hangján szólt: 
" dzaiosan jelentem, a 2. honvéd gyalogezred
cvfin m fiarabolla a Oszlóját!“ — Ha lehet a 

i°kozni, akkor ez történt. Egy pilla- 
tihn'- ''em ^'latszik — azután Tamásy al- 
knr''lld','X CSOljálkozó hangon kérdi ennek a 
^'ui,fedésnek az okát. ,,Lehet, hogy rosz- 
iFIkrr'A -7" SZ()1 Szathmáry az ő izgalom- 
ívk-"1, “ ■:l"ii’m —- -de én így láttam helyes- 
‘iirtén'í-.11 "ebet tudni- az ut°isó pillanatban mi 
t rúMU ■a ZH'zl0 darabjait a tisztek maguknál 
vitinp' " *síen segítségével haza fogják 

~~ ^ csodálatos előérzet adta ennek az 
1 °nának a gondolatot; alig pár óra 

-no,. 1 !| i" :iz ellenség negyedik vonalát róha­
ss az am. 'életlen oldalát ellentámadás éri 

' ' 'z Gzredből csak 200 ember menekül

1 ' Sffyőződéssel váltunk el egy- 
honvti Í JI'd!ájban. hogy itt minden magyar

^ rih fogja tenni a kötelességét.
1 egbontú várakozás hosuzú órái követ­

keznek ezután; a vár előtt lévő drótakadályo 
kát nem készítették elő a nagy kitörésre; csak 
keskeny, egyes emberek számára való átjárók 
voltak, ami a keresztülhatolást a vaksötétség­
ben roppantul megnehezítette és annyira kés­
leltette, hogy az éjjel egy órára elrendelt ki­
rohanás órákra eltolódott s csak reggel három 
óra után indult meg, azonban még mindig tel 
jes sötétségben.

Ezután csata kezdődött, melyet egyelőre 
nem kísért ágyúszó, sem a géppuskák katto­
gása, csak a félelmetes csend és a szuronyok 
munkája, amit a sötétségben nem lehetett 
szemmel kísérni. A hadosztályparancsnokság 
csak távbeszélő jelentésekre van utalva s csak 
ezzel tájékozódhat a mindenkori helyzetről. 
Lassan jönnek a jelentések; a kitörés meg­
indul. a honvédek haladnak előre; hajnalban, 
mikor alighogy pirkadni kezd, már látnak az 
oroszok a hóval fedett terepen s megszólalnak 
az ágyúk; eszeveszett tűzzel árasztják el a ki- 
rohanókat. A honvédek haladnak; jobbról- 
balról a többiek azonban csakhamar megtor­
pannak. A Tamásy-hadosztály egyedül tör 
előre: mxr a második vonalat rohamozza. Csak 
eiőre. folyton! Már a harmadik vonalra támad­
nak. De most. — Szathmáry ezredessel elve­
szett. az összeköttetés; csak rohan előre, mint 
mindig nem törődve, hogy az orosz ellenállás 
itt-olt mar hatalmas erődítéseket kapott; a ki­
törők vonala meggörbült, szétszakadt, az olda­
lak nyitva vannak. Hiába minden erőlködés, 
Szathmáryval többé érintkezni nem lehet. Az 
egyi-k dandárparancsnok harcdTiáspontját ké- i

pező erőd 58 telitalálatot jelent, Sztodola őr­
nagy, a 7 honvéd gyalogezred zászlóaljparancs- 
noka szörnyű kézitusában halálosan megsebe­
sítve; az 5. honvéd gyalogezred parancsnoka 
golyótól sebesülten jön hátra, a kötözőhelyre. 
De azért csak előre; már mindenütt a harma­
dik vonalat foglalják el, mikor ráeszmélünk, 
hogy jobbról-balról teljesen szabadok az o’da- 
lak; már törtetnek is az ellenség új erői a jobb­
szárny ellen a Maruska-erdő felől. A mind:g 
oly kiváló és megbízható Lázár őrnagy jelenti, 
hogy még néhány perc és ei van vágva a had­
osztály a vártól. A kora délelőtti órákban már 
látszik, hogy a támadás túlerőre talált és el­
vesztette lendületét.

A Tamásy-hadosztály parancsnokságinak 
harcálláspontját képező erőd ezalatt állandóan 
lövegtűz alatt állott. Egy gáránát éppen két lo­
vat terít le; élőiről mar kisebb csoportok jön­
nek vissza, kerülgetve a becsapódó gránátokat 
Egyszer csak az egyik csoportból kiválik ket 
ember, odalopódznak az egyik elhullott lóhoz, 
éles szuronyukkal, mintha kenyeret szelnének, 
nagyot lekanyaritanak a ló húsából; viszik ma­
gukkal. — egyszer mégis jól kell lakni!

Hétórai küzdelem után. melyből csakis 
magyarok veitek ki a részüket, nyilvánvalóvá 
lett. hogy a kitörés nem sikerült.

Tamásy altábornagy, a kemény katona szí­
vósságával. éppen azt mérlegelte, hogy hogyan 
kellene a támadást megismételni, mikor meg­
érkezik a várparancsnok utolsó harcintézlu- 
dése: Vissza az övvonal mögé! Vege! Vége lé­
hát az utolsó halvány reménynek is! (toiyutjoe.)
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Megszűnt a híres „Kronprinz" 
szálló Timisoarán

Kinek „bolt" a szcModa? Amikor egy egész végrehajtói kar
egy ember megíeenésétői rettegett

Timi$oara. Saját tud. Jelentettük mar. 
rtogy a városi interimár-bizottság elhatározta, 
hogy a városi Grand Hot ! Ferdinand bérletet 
nem hosszabbítja meg, hanem a szállodából 
kultúrpalota lesz. Ehhez az elhatározáshoz 
nagyban hozzájárult az a kívánság: a szálloda 
eddigi bérlőjétől mindenképpen megszaba­
dulni. A szállodába rl N colau Avram szén í- 
tor annakidején mint román színigazgató ke­
rült a Bánságba. Már vavv tizenöt evvel ezelőtt 
kibérelte a városi szállót — a régi nevezetes 
„Kronprinz"-szállót s azóta közmondásossá 
vált a Bánságban a — sérthetetlensége. Hol 
adót nem fizetett, hol házbért nem s eleinte is­
mételten megjelentek nála a végrehajtók. Ö 
azonban nem tűrte az árverést, kutyakorbács- 
csal. sőt revolverrel kergetett ki mindenkit. 
Legutóbb aztán szenátor is lett. Sőt a Bánsági 
Hornén Színtársulat vezetője.

Ennek a milliós szubvenciókkal támoga­
tott vállalatnak botrányos összeomlása volt 
most ügy látszik a veszte. A saját pártja ejtette 
el, úgyhogy amikor most a bérleti szerződés 
lejárt.' felszólította a városi interimár-bizottság, 
adja át a szállodát. Átadás helyett Bucii resti be 
utazott ..elintézni" a dolgot. Közben azonban a 
város nem sokat teketóriázott. Kiürítette az 
eav-sz szállodát. Külön raktárhelyis vet bérelt a 
szállodai bútorzat elhelyezésére s amikor az 
mesééit, még a volt Munkásotthont is kinyit- 
! .ttn s a bútorzat többi részét abban helyezte 
P; A nagyteremben, ahol annakidején Fónagy 
János kommunista vezér koporsója állt s amel­
lett ökölbeszorított kézzel díszőrség. Az a rava­
talozás volt annakidején a kiindulópontja a 
Munkásotthon kiostromlásának — a nagy­
terem menyezetén míg ma is látszanak min­
denütt a puskagolyók beütődései. A Grand Ho­
tel Ferdinand költöztetése három teljes napot, 
vett igénybe. Taranu Péter városi adóhivatali 
főnök a teljes végrehajtói karral — tizennégy 
emberrel — jelent meg, volt aztán rendőri kar­
hatalom is és egy szállítócég alkalmazottai vé­
gezték el a kiürítést. Rendőrök, végrehajtók cél­
szerűen voltak elosztva és felállítva, úgyhogy 
meglegyen a kellő felügyelet és hogy ne érje 
az akciót — meglepetés. Ugyanis mindenki 
meg volt róla győződve, hogy Ni col au Avram 
szenátor váratlanul megérkezik Bucure?tiből s 
aztán — meglesz a baj.

— Uram. mit gondol, családos ember va­
gyok — ez a sztereotip megállapítása volt a 
költözésnél foglalkoztatottak majd mindegyi­
kének. — Ha valami történik, ellátatlanul ma­
radnak a gyermekeim ...

Aztán híre járt. hogy Nicolau Avram re­
pülőgépen siet rim’.ísoarára, a további költöz­
tetést megakadályozni. S amikor a költöztetés 
közben s város felelt, éppen egy repülőgép ke­
rengett. az egyik végrehajtó meg is mondta:

— Éppenséggel nem csodálkoznék, ha 
most egyszerre ejtőernyőt bocsátanának le a 
repülőgépről a azon Nicolau Avram ereszked­
nék 1c . . . pont ide közénk ■..

A költöztetést, illetve a bútorzat beraktáro­
zását a város főleg azon a címen eszközölte, 
hogy biztosítási végrehajtást eszközöl, a köve­
telései biztosítására. Annak az egy embernek, 
akitől az egész végrehajtói kar rettegett. — hol­
ott máskor általában sokan rettegnek egyetlen 
egy ilyen végrehajtótól: annak az egy ember­
nek pompás holt. nagyszerű üzlet volt az a 
szálloda. Ennek kiürít- '- vei kapcsolatban tu­
dódott ki. hogy a szálloda évi bérlete nyolcvan- 
ezer leit- tett ki. Hatezerhaiszáz és hatvanhat 

• rí 1 1' uz'rt a szenátor 
sokmindent kapott: a nagy 
földszinti éttermet, az utcára 

- a háromemeletes < miiét száz

nem fizetett vagy csak rosszul fizetett. A nem- 
zeti-parasztpárt uralma idején aztán sarokba 
szorították Nicolau!. Havi részleteket állapítot­
tak meg s a szerződés egy záradékának elfoga­
dására kötelezték: ha egyetlenegy részletet is 
kescdi lmesen fizetne, felbontódik a szerződés. 
Attól kezdve pontosan fizette meg a bérleti ösz- 
szeget, azonban a Capitol-mozgó tetőbeomlúsa 
óta segítettek rajta. Az a tetőbeomlás nagy sze­
rencsije volt — Avram Nicolaunak. A város 
ugyanis mozi céljaira kibérelte a szálloda alsó 
éttermét és fizetett ezért mint albérlő — a sa­
ját bérlőjének •— évi százhúsz-százharmincezer 
leit. Szóval: Nicolau azért az egy teremért a 
varostól, mint az épület tulajdonosától, negy­
venezer léiéi többet kapott, mint amennyit fi­
zetett, jómaga a háztulajdonos-városnak a száz 
szobáért, a hangversenyteremért s a kávé­
házért ... Nicolau amellett, ha a házbért ily mó­
don fizette is — hiszen még neki tartoztak! — 
egyáltalán nem fizetett mellékilletékeket. A 
követelés, amely miatt a biztosítási végrehaj­
tást foganatosították, a következő: központi fű­
tésért 383.139 lei. városi adó 202.212 lei, vízve­
zetéki- és csatornázási díjak 438.026 lei. végül 
villanydíjhátralék 90.000 lei. összesen 1 millió 
113 ezer 337 lei!

Ez aztán bolt! És csodálkozásra is kelt! Hi­
szen akárhányszor előfordul, hogy valami sze­
gény embernek — mihelyt az első villany- 
számláját nem tudta kiegyenlíteni — elvágták

a villanyvezetéket, elzárták a vízvezetéket. Nico 
lau Avramnál azonban így is lehetséges vöd \ 
beraktározott bútorzat azonban nem egyedül \ 
várost illeti meg: Nicolaunak egymillión felüli 
állami adótartozása

ymillión felüli 
is van, úgyhogy a pc-u- 

ügyigazgatóság is igényt emel a bútorok egy. 
részére. Állami adót. sem fizetett tehát a szená­
tor li r!

Érdekes megemlíteni, hogy a szállóban, a 
kiköltöztetés idején busz vendéget találtak. 
Ezeknek éppen a fele nem volt fizető vendég 
hanem Nicolau ur igazi „vendégeként" szere­
peit Incidens is történt a kilakoltatás közben 
Az egyik szállodai vendég, Jonescu Dimitrie, az 
egyik bucuresti lap tudósítója, feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy a holmijából hetvenhat- 
ezer lei tűnt el. A városi végrehajtók fel voltak 
háborodva s rámutattak arra. hogy csak akkor 
kezdték meg a szoba kiürítését, amikor Jonescu 
óolmija már lenn volt a portásfülkébe s nem 
ők vitték azt le oda. A feljelentés nyomán egy 
rendőrkomiszár jelent meg az esetet kivizs­
gálni. ezt aztán Jonescu az egész rendőrséggel 
egyetemben annyira összeszidta, hogy a komi- 
szár jegyzőkönyvet vett fel: az ügy, hatósági 
személy megsértése címén, a hadbírósághoz ke­
rül.

Annyira féltek Nicolau Avrarntól: pedig 
az ugyanabban az időben hiába járt el a mi­
nisztériumoknál és hiába hivatkozott, an-*, 
hogy a színházépítés befejezése miatt az egyik 
kávéházi ablaka el van födve az építkezési áll­
ványok miatt és hogy neki ezért hatmilliós kö­
vetelése van a várossal szemben. Nicolaut el­
ejtettek és semmit sem tudott elintézni. A ká­
véházat is kiürítették a végrehajtók.

Az egész hatalmas épületben csak a Nico­
lau lakása maradt berendezve és a liberális párt 
irodája. Ez ugyanis évek óta „Nicolau szállo­
dájában" volt elhelyezve. S a város, amikor a 
kiürítés megtörtént, az épület villanyellátását, 
vízellátását beszüntette. Sem a lakásban, sem 
a pártirodában nincsen már villanyvilágítás.

O C>C-C-<1 %> AI-1C- V v -c- <yli 0 C Ó’C.’Ó'v , -ti V ISv-f' ly O 'S O v-i>S>-O<iS0-0 W V C

italommal való 
miatt a hadbíróság 
essFidorörmestert

„A törvény egy formán kötelező románokra és kisebbségekre

Cluj. Saját tud. A hadbíróság Neucaiu 
Joan csendőrőrmestert hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt egy havi elzárásra ítélte. 
Az őrmester Tulcea székely községben teljesít 
szolgálatot s hosszú időn keresztül ellenséges 
viszonyban élt a község magyar tanítójával.
Valentin Andorral. A csendőrőrmester hóna-

Erre a könyvre várt Ön!

leit esry hónapra 
úr szenzációsan 
vigadótermet, a 
nyíló kávéházat
szobáját. Hosszú időn keresztül mug tetejébe

A. meglifiléses 
betegségek

megelőzése

A CSECSEMŐKORTÓL AZ AGGKORIG.

Irta- dr Müller Vilmos, kir, tanácsos, főorvos.
Ezen időszerű és rendkívül fontos könyv 

tartalomjegyzékéből:
Van-e meghűlés?
Hogyan védekezzünk a meghűlés ellen? 
Hogyan védjük meg csecsrm’ür.het és Uis- 

rrmckelnket a meghűlés ellen?
Hogyan védjük meg rangunkat felnőtt 

'<o\ 1 • >n n mctV'.ülés ellen?
Mi is történik testünkben, ha meghűlünk? 

6s ha mégis meghűlünk, mit csináljunk?
A ív, v ah üléses iirfo-céne1" elleni óvintézke­
dés ok az agnkorban.

\ „meghűléses betegségek“ különösen lerint 
iák a szervezd e!lenállóképe««égét! Mind mk: 
: >iát érdekében a ieubircő-ebben olvassa á e 

rendkívüli fontosaim művet!
Ara 15 lei és portó.

Kapható XIŰ Vór* , A ?! ’UKRÁN.

púkon keresztül kérvényezte a vármegyei pre­
fektusnál, hogy vegyék el a falubeli magyar 
iskola két helyiségét a csendőrség részére, 
mert a régi csendőrség most egy egészségtelen 
épületben van. a magyar iskolában két fölös­
leges helyiség áll üresen.

A tanító tiltakozott az ellen, hogy a csend­
őrséget. az iskola épületében helyezzék el, mert. 
szerinte, nem egyeztethető össze, hogy u8Fnj 
abban az épületben, melyben a gyermeked 
oktatják, tolvajok és verekedők bűnügyeit in­
tézik. A vármegyei prefektus végre elrende.it- 
bogy a két. üres helyiséget adják át a csen or 
ségnek. Azonban mielőtt az őrmester a híva 
los meghatalmazást megkapta volna, cseni 
őreivel elment a tanítóhoz és követelte, 
a két helyiséget azonnal bocsássa rendelkeze 
re. Mikor a tanító ezt megtagadta, a szóvá - 
hevében megragadta a tanítót és^a falhoz 
rítva, keményen megfenyegette. Ezért *ae ‘ ‘ 
Andor megtette ellene a feljelentést. A na ^ 
ságon az őrmester az utolsó szó jogán t c * 
rohanást akart intézni a kisebbségek e .e • 
Ivascu Ovidiu elnöklő ezredes erélyesen 
lette. is a

- A törvény egyformán kö1,?, “bb^c-ekre! 
románokra éppen úgy. mint a Kis. '"’téren
— jelentete ki erélyes hangon. — Ezen meg 
nincs megkülönböztetés! Nem engec i ^
legkevésbé egy csendőrőrmesternek, a ^
sereg egyenruháját viseli, hogy ^
törvényellenesen lépjen fel a poigars - ^

A csendőrőrmestert a hadbíróság >'v. fQg. 
hatalommal való visszaélés címén 
házbüntetésre ítclte.

#* I
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Berlin, 19Só 6su

ttu/k Potsdamba, Ei 
kertjébe, mely Nagy 
vest! körül. A park 
előtt, a történelmi szc 
közül töméntelen en 
alig lehet tőlük. Min 
kés jelvény van a go 
több német tájszólí 
életnek.

A hamburgi kik 
cettől tan járják szók
luon-múzeumban eg
másikat s teremről-te 
lámzik a tömeg, ami 
látni. Ugyanez a ké 
hofeni külvárosban 
emeletes nyomdapal 
világ legnagyobb nyo 
is ilyen szabályosan 
jék be a magános én 
Németországban min 
tanulni lehet: ugyar 
olykor kissé hangos, 
es fegyelmezett tömeg 
gaskerekes jelvény a 
az egész ország egyet 
zeum volna s az orsz 
bet sem tenne, mint < 
nyörködnék.

Kraft
Nem szükséges 

ember lássa: ez a sz' 
munkásnép soraiból 
ban annyira szokatta 
érdeklődni kezd a m< 
melyek ezeket a tömi 
ez! a mozgást anyagi 
rosan megtudja, bog 
birodalmi intézmény 
Freude elnevezés a 
hogy az ország mu, 
tanulságos és szóraki 
tosít.

Minekutána a ti 
faion, utcán, hajón és 
falómnak szüntelen h 
féknek sodródását s r 
tok vezetőinek fáradh 
gyarázatait, melyekkel 
múltját s jövendőjét i 
nem igen kételkedhet 
e mozgalomnak kétes 
hihetetlen tér; edel mér

A há borii legelejt 
zpró acélnyilakat dob! 
Néhány nap múlva m: 
fel voltak sz« reive ez; 
Ezok a nyilak sokkal 
yoltalv. s mindegyik f

viselte: Francia t 
n;ány.

A német Kraf, 
' nül az olas: 

*;“*?• a n,unkautáni j 
i intézm ínyébe 

o.av'országi munkást 
nek a gondolatát azo 

1 s alaposság pelei 
••'Ztc,‘e ki. mely eg,
nemzeti művelődésne 

A Kraft durch F 
r;;agyarra Örömből Ei 
• ani- mindenekelőtt 
l°l ?’ melynek egyed 
életszerű fiókja és 2
, céija az. hogv 
;'fa,Ilak idejére kiras 
ek‘twl. vonatra vagy 

' SSe ve,e hazájának s 
e(rp.Ezek az utazások 
ü." lntezmény mégi 

honnan semmiféle" I 
. A titoknak nyitja 
^nmantkat bérelnek 

rdtnak- Ezek a vonat
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Berlin, 19S5 őszén. — Vasárnap kirándul­
tunk Potsdamba, Európa egyik legszebb dísz­
kertjébe, mely Nagy Frigyes gon cl űző palotáját 
testi körül. A park sétányain, a palota bejárói 
előtt, a történelmi szélmalom s egyéb látnivalók 
közül töméntelen ember tolong, hogy lépni is 
alig lehet tőlük. Mindnek ugyanaz a fogaskere­
kes jelvény van a gomblyukában s legkiilönbö- 
tőbb német tájszólásokban örvendeznek az 
életnek.

A hamburgi kikötójáratok hajói szintén 
cáfoltán járják szokásos kőrútjukat. A Perga- 
luon-múzeumban egyik zárt csoport követi a 
másikat s teremről-teremre szabályosan hul­
lámzik a tömeg, amilyet múzeumokban ritkán 
látni. Ugyanez a kép fogad, mikor a tempel- 
hofeni külvárosban az Ullstein kiadócég 14 
emeletes nyomdapalfttdját, Európa s talán a 
világ legnagyobb nyomdáját tekintjük meg: itt 
is ilyen szabályosan menetelő csoportba oszt­
ják be a magános érdeklődőt. S végig egész 
Németországban mindenütt, hol valamit látni, 
tanulni lehet: ugyanaz a mohón érdeklődő, 
olykor kissé hangos, azonban mindig szerény 
es fegyelmezett tömeg s mindig ugyanaz a fo­
gaskerekes jelvény a gomblyukakban. Mintha 
az egész ország egyetlen nagy szabadsági mú­
zeum volna s az ország egész lakossága egye­
bet sem tenne, mint ebben a múzeumban gyö­
nyörködnék.

Kraft dwr«»h Freude
Nem szükséges kérdezősködni, hogy az 

ember lássa: ez a szokatlan sokaság a dolgozó 
munkásnép soraiból kerül ki. A látvány azon­
ban annyira szokatlan, hogy a külföldi túrista 
érdeklődni kezd a módszer s az eszközök iránt, 
melyek ezeket a tömegeket mozgásba hozzák s 
ezt a mozgást anyagilag lehetővé teszik. Hama­
rosan megtudja, hogy mintegy két év óta új 
birodalmi intézmény működik Kraft durch 
Freude elnevezés alatt, mely célul tűzte ki, 
hogy az ország munkásnépének olcsó pénzen 
tanulságos és szórakoztató szabadságidőt biz­
tosít.

Minekutána a túrista lépten-nyomon, vo­
naton, utcán, hajón és falun látja ennek a moz- 
filomnak szüntelen hullámzását, az embertöme- 
feknek sodródását s mindenütt hallja a csopor­
tok vezetőinek fáradhatatlan és szakszerű ma­
gyarázatait, melyekkel az országot, a nemzet 
múltig s jövendőjét ismertetik a néppel, — 
rom igen kételkedhetik az adatokban, melyek 
e mozgalomnak kétesztendős eredményeiről és 
hihetetlen terjedelméről szólanak.

A háború legelején fU francia repülőgépek 
f, ' 1 nyilakat dobtat le a német, katonákra. 
jV!'' ■" n ,;i rnu'*va már a német repülőgépek is 
fii voltak szerelve ezzel az újszerű fegyverrel.

a n.vüak sokkal élesebbek s célszerűbbek 
f j-i •S mindegyik francia nyelven ezt a fel- 

> \lsedé: Francia találmány —német gyárt­
mány.

foltan fordulnak, mert északra viszik a délie­
det s eleire az északiakat.
, egész birodalom 38 Kraft durch Freude- 
tZu' 6 re Van osziva s minden kerület havonta 
. ; prospektust ad ki azokról az utazásokról 
ff egyeb szórakozásokról, melyekkel a mozga- 
om a szabadságos hivatalnokoknak és más 

kisembereknek, munkásoknak szolgál. Az ol­
csóságon kívül meg egy igen figyelemreméltó

szempontja van ennek az intézménynek: csak 
azok részesülhetnek előnyeiben és kedvezmé­
nyeiben. kiknek egyébként nem volna anyagi 
módjuk arra, hogy utazzanak vagy nyaralja­
nak.

Ez .két szempontból is hasznos és szociális. 
Mindenekelőtt azért, mert így valóban azok ré- 
'zesulnvk a kedvezményben, kik arra tényleg 
rászorulnak. Másfelől pedig ez a szabály szem- 
előtt tartja az üzleti alapon álló utazási válla­
latoknak érdekeit s nem veszi el ezektől azt a 
közönséget, mely a rendes utazásnak díjait meg 
tudja fizetni.

leessél© számok
Az előzmények és tapasztalatok felcsigáz- 

ák érdeklődésünket. Kraft durch Freude ber­
lini birodalmi központjában megkaptunk min- 
den felvilágosítást, ami után érdeklődtünk.

Megtudtuk, hogy 1934. évben, az intéz­
mény működésének első esztendeje alatt, 2 mil- 
l;ó 600 ezer nemet munkást s egyéb kisembert 
njaradattak vagy utaztattak valamerre. Ebben 
az idei esztendőben ez a szám már eddig is 
megduplázódott

Az intézmény rendez egy-kétnapos kirán­
dulásokat. egy vagy kéthetes fürdőzéseket vagy 
falusi nyaralásokat, de rendez mindezeken kí­
vül kül- és belföldi nagyobbszabású túrist-a- 
u akat is. Első helyen állanak az északitengeri 
mák, melyek nyolc napig tartanak s Angliába, 
meg a norvég partokra viszik a tanulnivágyó 
munkástömegeket, Egy ilyen nyolcnapos északi 
útnak egész költsége Berlintől számítva vasúti 
jeggyel, hajóval s teljes ellátással együtt mind­
össze 50 márka, ami nem több 2000 leinél, mert 
hiszen az összehasonlításnál csak a belföldi vá­
sárlóerőt lehet alapul venni.

Amikor ez az olcsóság hihetetlennek tűnt 
nekünk, hamarosan megmagyarázták a gazda­
sági előnyöket, melyek a tömegek utaztatásá­
val járnak. Olcsó pénzen kibérlik azokat az 
óceánjárókat, melyek a tengerentúli forgalom 
pangása miatt parlagon hevernek. Az egész út 
alatt az élelmezést hazai élelmiszerekkel biz­
tosítják s így valuiakiilönbségekkel nincsen

'eC'/exe. . • --»■ -vu"
• SFfswfis s«r,

, ., A néu.et Kraft durch /''rewde-mozgalom 
. nid az olasz üopo Ltiuoro-mozgalom-
,“n' ■ :i,l|nk:u:t:ini pihenés és szórakoztatás 

nyeljen tiszteli szülőapját. Az 
.,. f 'z::v; munkáskluboknak s sporttelepek-
‘ .-'nniolatat azonban a német rendszeres- 
í.'f .ef, ,!-:,IK,sság példátlan népintézménnyé fej- 

,1 bi-_ mely egyaránt hasznára van a 
1,1201 művelődésnek s a gazdasági életnek.

. A kmtt durch f>ei«/e-intézmóny, melyet 
•:^<ura/írömWf Erő-nek lehetne talán lefor- 
ii,‘"'"űenekelőtt egyetlen óriási utazási 
v.i'g-'- hífiyn!'h egyedül Berlinben 37 rendes 

‘>zrru fhikja és 207 ügynöksége működik.
.c<,ya az- hogy a német munkást szabad- 

zek-tlo]K H*e^re kiragadja megszokott környe- 
t(s 'Ul; 'on;dra vagy hajóra t°gye s megismer- 

'e e hazájának szépségeit.
1z utazások hihetetlenül olcsók, az 

'dionn'ii-eZrnCny• m®^'s önmagát tartja fenn és
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Wí 't-

'n semmiféle támogatást nem kap.
Óce.'u /'f?Knak> nyitja a tömeg és a módszer. 
ratnak I-' * bcre'npk ki s különvonatokat já 

lx' 'zek a vonalok jövet is menet is zsú-

Hindenburti koporsóját elhelyezték 
véqsö nyunvóhelycre.

Hindenburgnak és feleségének koporsóját nagy 
ünnepélyességgel helyeztek örökös nvti óvó­
helyére. Az ünnepségen jelen vo't Hitler Adolf 

vezér és kancellár is.

gondjuk. A hajónak minden férőhelyét oksze­
rűen kihasználják.

Ilyenformán aztán megérti az ember, hogy 
Í93i. évben 80 ezer német munkás és családja 
vehetett és vett részt eféle északi utazásokban 
s az idén szeptember hó elején ez a szám már 
elérte a 150 ezer fűt! Moes úr, ki a felvilágosí­
tásokat adja, büszkén hívja fel a figyelmünket 
arra, hogy az összes angol hajóstársaságok 
együttesen, a saját kimutatásaik szerint, csak 
100 ezer embert utaztattak 1934. évben tenge­
ren, míg a Kraft durch Freude-mozgalomnak 
egyedül az északitengeri útjai S0 ezer utassal 
dicsekedhettek. Ezenkívül pedig voltak egyes 
másirányu utak is. így többek között egv há­
romhetes út Madeirába, melyen szintén har- 
madfélezer munkás és családtag vett részt.

\ a'óban tanulságos végiglapozni ennek a 
Kraft durch Freu de-intézmé nyék egy-egy 
prospektusát. Havonta jelennek meg ezek a fü­
zetek — a berlini köteté 232.000 példányban — 
s semmiben sem különböznek a magánvállala­
tok pompás kiállítású és bőbeszédű prospektu­
saitól, legfeljebb egyben: az árak dolgában.

, Oldalakon keresztül következnek egymás- 
j után a legkülönbözőbb utazási lehetőségek. 

Minden ajánlat mellett pompás képek csábít­
ják az utazásra készülődő kispénzű embert. Az 
árak valóban hihetetlenül alacsonyak. Nyolc­
napos üdülés Németország kisebb fürdőiben s 
nyaralótelepein utazással s teljes ellátással 
együtt 2o 30 márkánál nem kerül többe sze­
mélyenként! Ez nem több 1200 leinél. Ezen az 
áron tényleg megengedhetik maguknak egész 
munkáscsaládok, hogy világot és hazát lássa­
nak. Hatvan márkáért már kéthetes üdülést 
biztosíthat magának az Arbeitsfront tagja a 
világhírű északi szigeteken: Norder ney-ben, 
Juist on s a többi híres homokzátonyon.

A fürdőhelyeken épen úgy. mint a nyaraló- 
telepeken a Kraft durch Freude vendégei 
ugyanabban az elbánásban részesülnek, mint 
bármelyik más fürdővendég. Az egyetlen kü­
lönbség az, hogy ketten-hárman kerülnek az 
egy-, illetve a kétágyas szobákba — természe­
tesen családtagok vagy í gyüv tartozó emberek.
A jelszava a mozgalomnak az. hogy a német- 
munkásnak legalább minden második esztendő­
ben útra kell kelnie, hogy így rendre meg­
ismerhesse azt a hazát, melyért dolgozik s éle­
tét áldozza.

Igen leleményesen igyekeznek gondoskodni 
arról, hogy az anyagi fedezet ezekre az utazá­
sokra észrevétlenül gyűljön össze, ötletes kis 
takarékkönyvecskék vannak, melyekben né­
hány filléres külön Kraft durch Freude-bélye- 
gekkel kuporgatják össze az év folyamán a 
nyári örömhöz szükséges pénzt. Másfelől pedig 
ezen az úton óriási kamatmentes forgótőkéhez 
jut az intézmény, ami egyik fontos, sőt döntő 
tényezője az utazások s egyéb rendezvények ol­
csóságának.

Snort-okfatís
A Kraft durch Freude ugyanis nemcsak 

utazásokat rendez, hanem más eszközökkel is 
gondoskodni igyekszik a naphosszat görnyedő 
munkásnep testi felüdüléséről. Igen fontos sze­
repet játszik ízen a téren a sportkultusz.

Vége-hossza nincs a prospektusokban a 
legkülönbözőbb kurzusoknak, hol szakemberek 
a különböző sportágakban adnak rendszeres 
oktatást. Kétféle ilyen kurzus van: olyanok, 
amelyekre bárki bármikor elmehet minden kö­
telezettség nélkül, mások pedig, melyeken a je- 
.onfkezők bizonyos számú órák látogatására 
kötelezik magukat. Az egyik olyan olcsó, mint
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a másik. Egy-egy óra 20 vagy 40 pfennignél 
nem drágább Nyolc vagy 10 lei valóban nem 
magas ar azért, hogy az ifjú tornából, birko- 
sásból. boxból, golfból, tenniszből s istentudja 
még hányféle sport ágazatból legalább másfél 
órán keresztül oktatást kapjon — minden to­
vábbi mellékköltség nélkül. Még lovaglóórák is 
szerepelnek ebben a prospektusban s a díj való­
ban nem sok: egyszeri tanítás, mely legalább 
másfél óráig tart 1 márkába kerül a lóhaszná­
lattal együtt.

Egyedül Berlinben 170 szaktanárt és tré­
nert foglalkoztat a Kraft durch Freude sport­
ágazata s 1934-ben a birodalmi fővárosban 9 
ezernél több különböző sportkurzus zajlott le. 
egészen fantasztikus részvételi számokkal.

Színház-üzem
Amíg a sportágazat a munkásság testi ép­

ségével törődik, addig a Kraft durch Freude 
másik hatalmas ősz táv a a lelki felüdülésre fek­
teti a súlyt.

Ennek az osztálynak a legfőbb tevékeny­
sége a színház és hangi'ersenylátogatds szerve­
zése.

Egyedül Berlinben ez az osztály az elmúlt 
félév alatt 3 egész színházat foglalt le magának 
s töltött meg estéről-estére tömegekkel. Ez a 
három színház már évek óta zárva volt 9 csak 
ennek a mozgalomnak köszönheti, hogy ismét 
munkába állhatott. A jegyek nevetségesen ol­
csók, mindössze néhány fillérbe kerülnek, a 
színházak azonban estéről-estére zsúfoltak s így 
a telt házak, az óriási tömegek, az olcsóságot 
egészen érthetővé teszik.

Ugyanilyen arányban folyik a hangverse­
nyek látogatása is, ami iránt a német munkás- 
tömegekben igen nagy az érzék s így igen nagy 
az érdeklődés is.

Végül foglalkozik még ez a hatalmas és 
felette hasznos intézmény munkásklubbok s 
egyéb társas intézmények fentartásával. esté­
lyek és mulatságok rendezésével, szóval a népi 
szórakozásnak régebbi módszereivel és bevált 
eszköveivel is.

Uj célkitűzése viszont az a törekvése, hogy 
minden eszközzel egészségesebbé és szebbé 
akarja tenni a műhelyt, a gyárat. Azt a helyet 
tehát, hogy a munkás életének legnagyobb ré­
szét eltölti.

Két irányban folyik e téren az agitáció. Az 
egyik a munkaadókat, a gyárosokat és vállal­
kozókat igyekszik rávenni arra. hogy a munka­
helyeket minél egészségesebbé és csínosabbá 
tegyék. Ez a törekvés régebben is megvolt s a 
nagyobb vállalatok súlyt helyeztek arra. hogy 
az ilyen berendezkedésekkel országvilágnak 
megmutassák tartalékjaiknak és teherbírásuk­
nak bőségét.

Uj ellenben a mozgalomnak az az iránya, 
mely a munkásokat önkéntes és ingyenes mun- j 
kára veszi rá — a műhelyek csinosítása érdé- 1 
kében. Számos esetben a munkások önkénte­
sen vállalkoztak arra. hogy egy-egy gyárudvart

Clujról jelentik: Az Országos Magyar Párt 
a következő közleményt adta ki:

Az Országos Magyar Part elnöki tanácsa 
és parlamenti csoportja folyó hú 7-én. délelőtt 
10 órakor együttes ülést tartott a párt központi 
irodájában.

Az ülés hosszasan es behatóan foglalko­
zott az általános politikai helyzettel, a ma­
gyarságot a legutóbbi időkben is ért súlyos sé­
relmek orvosláséival A parlamenti ülésszak 
alatti magatartásra nézve annak megnyitásakor 
fog végleges elhatározás történni. A nagygyü- 
Y's idejének kitűzését — éppen a jelenlegi po-

kertté varázsoljanak át. az ablakokban virágos 
ládikókat helyezzenek el s más hasonlókra.

A Kraft durch Freude-mozgalom hivatalos 
kimutatásai szerint 1934. év folyamán, a moz­
galomnak első évében tehát, mintegy 8 millió 
márka értékű munkát fordítottak a munka­
helyek szépítésére.

Tanulság
Mindez igen egyszerűnek és természetes­

nek látszik, amikor ez az üzem az ember sze­
mei előtt folyik és eredményeiről kell beszá­
molni. Tulajdonképen nincs is semmi ördön­
gösség benne. Épencsak hozzá kell fogni és 
kellő hozzáértéssel nm- becsületességgel vinni 
kell az ügyeket. Val i: ;ennyi eszköz nemcsak 
hogy rendelkezésre áll, hanem egyenesen ki­
használatlan: a vonatok mindenütt üresen sza­
ladtak, a szállodák kongtak az ürességtől, a

A Népszövetség mostani eljárásában több­
ször történik hivatkozás a népszövetségi alap­
okmány 1(5-ik szakaszára. Ez a szakasz még szo­
ros összefüggésben van a 10-ik, 12-ik, 13-ik és 
15-ik szakaszokkal is. Olvasóink tájékoztatására 
az alapokmány szövegéből közöljük e szakaszok 
lényegesebb tartalmát.

10. szakasz. A Népszövetség tagjai kötelezett­
séget vállalnak arra, hogy tiszteletben tartják 
és megvédik minden külső támadással szemben 
a Népszövetség összes tagjainak területi épségét 
és megtevő politikai függetlenségét.

12. szakasz. A Népszövetség összes tagjai 
megegyeznek abban, hogy amennyiben közöttük 
szakítás előidézésére alkalmas vita támad, azt 
döntőbírósági eljárás vagy a Tanács vizsgálata 
alá bocsátják. Megegyeznek abban is. hogy sem­
mi eset re se indítanak háborút a döntőbíróság 
Ítéletének meghozatalától, vagy a tanács jelen­
tésétől számított három hónap letelte előtt. A 
döntőbírósági Ítéletet megfelelő záros határidő 
alatt kell meghozni, a Tanács jelentését pedis 
hat hónap alatt kell elkészíteni attól a naptól 
számítva, amikor a vita hivatalosan a Tanács | 
tudomására jutott.

13. szakasz. A Népszövetség tagjai megegyez­
nek abban, hogy amikor olv vita támad közöt­
tük. amely nézetük szerint döntőbírósági megol­
dásra alkalmas, az illető kérdést a maga teljes­
ségében döntőbíróság elé viszik, feltéve, hogy a 
vitát diplomáciai utón nem lehet kielégítően 
metmldnni.

A Népszövetség tagjai kötelezik magukat, 
hogy a támadó határozatokat jóhiszemű!eg vég­
re foeiák hajtani. Ha az Ítélet végrehajtása el­
marad. n Tanács javaslatba fogja hozni azokat 
az intézkedéseket, melyek alkalmasak arra, hogy 
az Ítéletnek hatályt szerezzenek.

15, szrkasz. A Nénszövet=ég tagjai megegyez­
nek abban, hogy amikor tagjaik közt szakítás 
előidézésére alkalmas vita támad, mely a 13. sza­
kasz szerint döntőbírósági eljárás alá nem vehe-

litikai helyzetre való tekintettel — egyelőre 
mellőzte. Olyirányu intézkedésre hívta fel az 
elnökséget, hogy lehetőleg tagozati gyűlések 
tartassanak, melyeken a központi elnökség és 
parlamenti tagok is minél nagyobb számban 
jelenjenek meg.

Kimondta az értekezlet egy kisebbségpoli­
tikai és jogi szakkönyvtár felállítását és pedig 
a timieoarai Magyar Ház R. T. tulajdonaként 
es a szervezés és gyűjtés munkájával dr Ja- 
kabffy Elemér alelnököt bízta meg.

Több folyó ügy letárgyalása után az ülés 
a délutáni órákban ért véget.

fürdők a egyéb nyaralóhelyek hasonlóképen 
Ez a mozgalom nemcsak közvetlenül gondos­
kodik a munkástömegek jólétéről, hanem köz- 
vetve is. mert töméntelen munkaalkalma1 je. 
remi s hatalmas eszköze annak, hogy a nemzeti 
jövedelem minél igazságosabban és minél 
egyenletesebben oszoljék meg.

Amikor az ember latja azt a hömpölygő 
vidám áradatot, mely a Németbirodalom egVik 
végétől a másikig hullámzik s minden kis zu­
got megtölt jókedvű csobogásával, önkéntele­
nül fel kell tennie magának a kérdést: mikép­
pen lehet az. hogy ezt a módszert még sehol- 
sem alkalmazták azokban az országokban ; 
azokban az időkben, amikor a tulajdonképeni" 
a marxista munkáspártok tartották kezükben 
a Irataimat? Rejtély előtt állunk.

Sulyok István dr.

tő. akkor a vitát a Tanács elé viszik. Ebből a 
célból elég. ha egyikük a vitát a népszövetség: 
főtitkár tudomására hozza.

A Tanács igyekszik a vita megoldását bizto 
sitani.

Ha a vita nem volt kiegyenlíthető, a Tanács 
akár egyhangú, akár többségi határozattal jelen 
tést szerkeszt ég azt közzéteszi, feltüntetve ab 
ban, melyek a vita körülményei, valamint ai 
adott esetben leginkább ajánlatos és leginkábt 
méltányos és kézenfekvő megoldást is. (Olasz 
ország ezt a jelentést nem várta be mikor há 
borúba kezdett.)

Ha a Tanács jelentését egyhangúlag fogad 
ták el — nem számítva az érdekelt felek képvi 
solőinek a szavazatait — a Népszövetség tagjai 
kötelességüknek tartják, hogy no folyamodjanak 
háborúhoz egyik fél ellen se, amelyik aláveti 
magát, a jelenté-ben elfoglalt álláspontnak. Ha 
a vitás felek képviselőin kívül a többi összes ta­
nács tagok nem jöttek egyhangú megállapodás 
ra, a Népszövetség tagjai fenntartják jogaikat 
hogy belátásuk szerint járjanak el a jog és igaz 
ság fenntartására.

A Tanács a jelen szakasz minden esetében a 
közgyűlés elé terjesztheti a vitát. Ez esetben a 
közgyűlés ad ki a vita megoldására relentést.

önként értetődik, hogy a közgyűlés részéről 
szerkesztett jelentésnek, ha azt a Tanácsban kép­
viselt népszövetségi tagok képviselői, valamin! 
a Népszövetség többi tagjainak a többsége - a 
felek képviselőit minden esetben figyelmen kí­
vül hagyva -— jóváhagyta, ugyanaz a hatálya 
van, ami a Tanács összes tagjai által — leszámítva 
a felek képviselőit — egyhangúlag elfogadott je­
lentésnek.

16-ik szakasz. Ha a Népszövetség valamelyik 
tagja háborúhoz folyamodik, ellentétben azokkal 
a kötelezettségekkel, melyeket a 12., 13. és lő. 
szakasz szerint magára vállalt, ipso facto 
úgy fog tekintetni, mintha háborús cselekményt 
követett volna el a Népszövetség összes 
többi tagjai ellen. Ez utóbbiak (tehát 
az összes többi tagok) kötelezik magukat, hogy 
rögtön megszakítanak vele mindennemű keres­
kedelmi, vagy pénzügyi összeköttetést, megtilta­
nak a saját államuk kötelékébe tartozók 
és a szerződés-szegő állam hozzátartozol 
között, tekintet, nélkül arra, hogy a Népszövet- 
den pénzügyi, kereskedelmi, vagy személyes 
összeköttetést a saját államuk és a másik állam 
között, tekintet nélkül a rar, hogy a Népszóve- 
ségnek tagja-e vagy sem az illető állam

Ez esetben a Tanács köteles a különböző ér­
dekelt kormányoknak ajánlatba hozni, hogy 
a Népszövetség tagjai leit lön-külön mdyen s 
razföldi, tengeri vagy légi haderővel janid 
imk hozzá ahhoz a fegyveres erőhöz, >w«Jf 
népszövetségi kötelezettségek tvegtartaseinv 
biztositására ivrn hivatva. A Népszoa er - 
tagjai továbbá megegyeznek. hogy e W 
alapján teendő gazdasági és pénzügyi intézK 
sok végrehajtásában kölcsönösen támogatni 
iák egymást, hogy az azokkal járó vesztes 
és hátrányok a minimumra csökkenjenek, tó 
igy kölcsönösen támogatják egymást az e 
Iáéban, minden különös intézkedés ellen. ■
Ivet a szerződés szegő állam valamelyikirK , 
tesz. Megkönnyítik az olyan haderőknek ( 
tűkön való elvonulását, melyekkel a N P 
fiég tagjai a közös eljárásban résztveezne

Bármely tag. mely a népszövetségi 1 - ^ 
ménvhől származó kötelezettségek el ac i \ 
lemben bűnös, a Népszövetségből kizi" ixbh' 
kizárás a Tanácsban képviselt összes 
tagok szavazatával mondandó ki.

Ä Magyar Póri elnöki tanácsa 
és parlamenti csoportja 
együttes ütést tartóit

Behatóan foglalkozott az általános politikai helyzettel. Elhatározta 
az országos pártgyiilés megtartását, ds ennek idejét később fogja

megállapítani

(Tudósításunk folytatása az első oldqlról)

Mit mondanak a népszövet­
ségi alapokmány szakaszai?
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IdőiáB-ás
Az időjáráskutató intézet jelentsée szerint a 

ftWveíkezo huszonnégy órára várható időjárási 
Gyenge északkeleti szél, kevés felhőzet, a hőmér­
séklet nyugaton újból emelkedik.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 háromnegyed,
London 15-OG egynegyed, Newyork 30, egynegyed! 
Bruaszui 51.90, Milano 25.03 háromnegyed, Mad­
rid 4195, Amszterdam 207.52 fél, Berlin’ 123 50 
Becs — schilling 57.30, Prága 12.75, Varsó 57 jo! 
Belgrad 700.

Illatoznak az orgonáink és kivirág­
zóit a geszienyefa üarcitien. Saját tud. A
tarlós, me-ieg es yerőlényes időjárás következ­
ményeként Cáréiban az orgonafák ismét ki- 
virágzottak. úgyszintén a város egy parksétá­
nyában egy erőteljes, hatalmas gesztenyefa 
teljes virágpompába öltözött. A másodvirág­
zásból az öregek véleménye szerint hosszú és 
meleg őszre lehet következtetni.

Megkezdődött a kisantant gazdasági értekez- 
tele. BvAradból jelentik: Hétfőn kezdődött meg 
a kisantant gazdasági értekezlete, amely 8 napig 
fog tartani. Az értekezleten a három attain ke­
reskedelmi forgalmának kiterjesztését vitatják 
meg.

A diákok egyenrukaviselósi köteles­
ségéről úi rendeletéi adott ki a közokta­
tásügyi miniszter. Bucuresti. Saját tud.
A közoktatásügyi miniszter körrendeletét kül­
dött az iskolákhoz, amelyben a tanulók iskolán 
kívüli magaviseletéről intézkedik. Szigorúan 
előirja a számmal ellátott egyenruha viselését 
5 9zt a kötelezettséget, hogy vasár- és ünnep­
napokon minden növendék menjen templomba.

* Kik hozzák a nagy áldozatot? Akik Isten 
ügyét szeretette! előbbreviszik és főkép, ha Isten­
nek a lelkek üdvéért templomot emelnek. Test­
vérem, Isten áldozatot vér, hogy Déván 1700 ka­
tolikus hivő részére a Csángó-telepen Páduai 
Szent Antal tiszteletére templom épülhessen. 
Minden kis adományt, amelyet a szent cél érdé­
it u.u adsz, Páduai Szent Antal kérésére sok­
szorosan ad majd viasza az Isten! Adományokat 
kérjük az alajrbi címre Mänästirea Franciscani-

Iskoiaperek az oradeai tábla előtt. Az ora-
ueat Ítélőtábla kedden délelőtt tárgyalta a cáréi, 
tasiiadi c-s capleni katolikus egyházközségek is­
kolaperét. Caplenit dr Krűger Jenő püspök­
ei főügyész képviselte, Cáréit és Tasnadot dr 
í atzko Elemér, aki beszédében kifejtette, hogy 
az iskolák ügyében téves a tábla eddigi joggya­
korlata. Dr Krűger Jenő is csatlakozott Paizkó 
niegáltapivasaihoz. Heves jogvita fejlődött ki, 
majd az Ítélethozatalt szombatra halasztották.

Hétszázhatvanezer zsák kávét pusztí­
tanak el. A brazíliai kávé tanács az óriási
vt vvtu! termelés következtében elhatározta. 
,l0-V folytatja a kávé megsemmisítését a kávé­
arak fenntartása érdekében. A tanács 7G0.000 
zrak kávé azonnali elpusztítását rendelte el.

Lemondott Balogh Jenő, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia főtitkára. Budapestről jelentik:
G -i t o g h Jenő, volt igazságügy miniszter, a Ma- 
c;,ar tudományos Akadémia főtitkára lemondott 
állásáról azzal az indokolással, hogy 71 éves és 
.n,i. is kora készteti a lemondásra. A főtitkár 
mar csomagol az Akadémia épületében levő la­
kásán es Győrbe költözik. Balogh Jenő a jelenté-

főtitkári fizetéséből évente csak egy 10 ko- 
1 aranyat fogadott el, jelképes fizetésképpen,

’= iiyolc«szobiu< főtitkári lakosért magas ház- 
‘,’erl fizetett Utódjául Votnovich Gézát emlegetik 
r8 1 megválasztják, Arany János óta először 

ü”gv a főtitkári székbe szépiró kerül, 
oinovich Géza felesége Arany János fiának, 

\rinv Lászlónak, a Petőfi által megenekelt La-
' 'ovegye volt, amikor Voinovlch fele-égül 

'"t'O. Beszeltek Berzeviczy Albert elnök icmon- 
'‘~“'arül kí. de ee, tévéé hiradazs volt.

Erdélyi Lapok
Uj Zichy-feslményt találtak. Dombóvárról je- 

lentis: \ kurdi plébániatemplom főoltárán Zichy 
Mi hely-festményt találtak, amely Szűz Máriát 
szent JoachUnot .v Szent 4nnát ábrázolja \ 
kép bizonyára l«s2-ben a pécsi székveegvlt.-vbó! 
kemh Kurdra.

Kihágás! eljárás rt német horogke- 
resztes zászló kitűzése miatt. C;md. Saját
tud. A -zum-zvdos I’etrcít; köz-, Man a ,vah
nepkuzu>-cgi iroda kulturházat t-nit. amelv 
niar fedél alá került s amint öv nkor $z 
zo.d csérjévé! díszítettek fe! a házat, de mel­
léjé ki.űztek a nemet birodalmi horogkeresztes 
zászlót is. A zászló egy napig hirdette * a 
neimd propaganda kivételes előnyeit, amikor 
e.'\ átutazóba levő megyei tisztviselő e-zre- 
vette s a csendőrséggel eltávolíttatta. A zászló 
kitűzői ellen megindították az eljárást.

Suráuyi esperes gyilkosai n törvényszék előtt.
Satrnar. Saját tud. Kedden délelőtt tárgyalta a 
sntmari törvényszék Halászi László földműws 
es felesége bünpörót, akik ez évi március 11 ről 
U re virradó éjjel megölték jótevőjüket a szél­
űtől, te, béna Jurányi Károly 76 éves nyugal­
mazott esperest. Ilalásziné 25 even at volt az öreg 
esperes cselédje, aki négyszázezer lei hozományt 
adott neki, amikor férjhezment. Nyugdíjazása 
után Surányi esperes TIalásziékhoz költözött és 
kétezer lei havi nyugdiját is Halásziné vette fel. 
A beteg, magával tehetetlen, idős espore-. gondo­
zása végül terhére vált az asszonynak és arra 
biztatta férjét, hogy ölje meg. Halászi erre azt 
felelte, hogy nem öli meg. de úgy megveri, hogy 
magától is meghal hamarosan. Halászit a vizs­
gálat során bevitték a sietteti elmegyógyintézet 
be. ahol megállapították, hogy tökéletesen épei 
tnéjü. A keddi tárgyaláson mind a két vádlott 
tagadta előbbi vallomását. Itélethozaial csak az 
esti érákban várható.

Főinsnekternak .adta ki magát egy 
lanttgvnök. Cáréi. Saját tud. Az egyik 
itteni iparvállalatnál egy jólöltözött fiatal­
ember azzal mutatkozott be. hogy 3 munka­
ügyi minisztérium vezérinspektora és az üzem 
munkásainak névsorát kérte, hogy azt nemze­
tiségi szempontból felülvizsgálja. A vállalat 
vezetősége gyanút fogott a szokatlanul hangos 
és éppen nem főinspektorhoz méltó magatar­
tást tanúsító fiatalemberrel szemben és igazo­
lást kértek tőle. Az igazoltatásnál kiderült, 
hogy Dincescu lonelnek hívják és egy egész­
ségügyi szemle előfizetőgyüjtő ügynöke. Carei- 
láen a kisebb-mtgyobb vállalatoknál, az inspek­
tor trükk segítségével már addig háromezer 
ternyi előfizetést szedett össze. A póruljárt lap­
ügynök ezután szégyenkezve távozott a válla­
lattól. amely azt a hibát követte el, hogy nem 
jelentette fel a rendőrségen.

A velszi herceg európai útjáról hazatérő­
ben Párizsban kiszállt cs meglátogatta 

Laval francia miniszterelnököt.

f Ujdcmsóg !

Molnár Fri yes:

ociáLs egyház 
az emberért

í'tó
« ,, Ara 105 lei és por ó.

1%.^
*V Krphofó könyvosztályunkban

Felrobbantották Athénben azt a há- 
za., ín ül György király bútorait őrzik.
Athénból jelentik: Héttőn ismeretlen tettesek 
kel dinamit-lö'tényt dobtak arra a házra, ahol 
György exturaly bútorait őrzik. Ezeket a buto- 

f'.vorgy király az országból való távozá- 
>'ik°r Athénben hagyta. A dinamit-tölienyek 
tviroh.xuita.x. a házat erősen megrongállak s a 
bútorok egyrészét teljesen elpusztították. A 
merénylet hire a lakosság körében nagy izgal­
mat keltett.

Bírói uöntés a sntmari csatornázási és víz- 
dljaA ugyéuen. Sál mar. Saját tud. Sa tmarnak

■ ezer ' ;ko"'1 Vi‘H, .se vízvezeték, se csatornazá- 
n,ncs d varosban. A városi tanács elhatározta 
u?v a vízmű, mint a csatornahálózat megépíté­
st és a háztulajdonosokat csatornázási és víz­
vezetéki illeték fizetésére kötelezték. A háztulaj- 
donoruk megfellebbezték a városi időközi bizott­
ság határozatát a cinji felülvizsgálati bizottság­
hoz, ahol 15-on lesz az ügyben a tárgyalá Et­
től függetlenül a Nep.ru Voda-utcán lakó ház tu- 
lnjdonosok dr Kiss Endre magyarpárti ügyész 
utján a siltmari járásbíróságon is megfellebbezte 
a városi tanács i 11 otékkivetését. Az iigjet most 
tárgyalta Buzec Norbert járásbiró s elvi jelen- 
tős-egü döntést, hozott. Az ítéletben kimondta, 
hogy mivel sem a csatornázás, sem pedig a víz­
vezeték nincs meg, egy nemlétoző vízmű pénz­
tára javára összegeket se lehet beszedni. Csinál­
tassa meg először a város ezeket s csak azután 
kötelezheti a polgárságot a művek utáni illeték 
fizetésére.

* Influenza, spanyoljárváay, torokgyulladás, 
az orr és garat elnyálkásodáisa, a mandolák m-:g- 
betegedése, valamint izületi bajok vagy tiidő- 
csúcshurut esetén gondoskodjék arról, hogy 
gyomra és belei a természetes „Ferenc József1 
keserű viz hu sznál a ta által gyakran és alaposan 
kitisztittassfi ni1--

Két evre uuiie az aradi törvényszék a sík- 
kasztó prefektusi titkárt. Arad. Saját tud. Ked­
den délelőtt, tárgyalta az aradi törvényszék a 
sikkasztással vádolt Valennu Aurél megyei 
tisztviselő, volt prefektusi titkár ügyét, aki a 
vadászati engedélyek kezelésénél hatszázezer leit 
sikkasztott és Nemes Manci színésznővel kiszö­
kött a francia Riviérára. Onnan Becsbe, majd 
Budapestre utazott, de innen, mint kommunista- 
gyanús egyént kiutasították. Becsben börtönbe 
került, amikor kiszabadult, újra Franciaország­
ba ment és itt a román rendőrség körözésére le 
tartóztatták és átadták Romániának. Valeam, 
bevallotta a sikkasztást, ügyvédje pedig azzá 
védte, hogy miután Valennu a vadászengedélye 
kért befizetett összegeket sikkasztotta el és a va 
dásztársaságok újból megfizették a hiányzó ősz 
szeget, ezért felmentést kér. A törvényszék s 
nagyon jó családból való s könnyelműségéber 
megtévedt fiatalembert kétévi börtönre és poli 
tikni jogainak háromévi felfüggesztésére ítélte 
Az ügyész is. n vádlott is fellebbeztek.

Az abesszínia! bevitel rizikója. Réesből jelen 
tik: A bécsi kereskedelmi bíróság' érdekes dón 
lést hozott egy hamburgi és egy becsi cég kö­
zött fennálló vitában. A hamburgi gyár email- 
edényeket rendelt a bécsi cégtől, amelyet. A bősz- 
szinhiba óhajtott volna exportálni. Amidőn a bé­
csi cég az elkészített árut a hamburgi gyárnak 
felajánlotta, ez azon indokolással, hogy Abesszí­
niában háborús veszély ál! fenn, azt nem vetti 
át. A bécsi cég feljelentésére az ottani kereske 
delmi bíróság a hamburgi gyárra kedvezőMet 
döntést hozott, vagyis megállapította, hogy mind 
ez ideig az áru bevitelét Abesszíniába semmiféle 
háborús intézkedés nem akadályozza.

A tűzkeresztesek és kommunisták 
véres hama Párizs uteáíe

Párizsból jelentik: A belső pártharcok 
újabb véres ö'-zt ütközésre vezettek Francia- 
országban. Aulnay külvárosiban mintegy ezer 
tüzkrresztes" népgyiilést tartott, amit egy öt­

száz főnvi kommunista-csoport *zrt akar! rob­
bantani. Fel óráig tartó elkeseredett harc kelet­

kezett a két tábor között, s húsz seöesült ms- 
radt a csata szintervn.

Lilié külvárosában, Carvimban szintén 
ö'-zeütközést provokáltak a kommunisták. Itt 
is több sebesült je van a harcoknak.
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m Dr Tóth Tihamér müvei:
Krisztus király 340 Lei
Tízparancsolat I. . ..................... . 340 „
Tízparancsolat II. i ..................... . 340 „
Hiszek egy Istenben . . • , . 340 „
Hiszek Jézus Krisztusban . . , . 340 „
A szenvedő és győzedelmes . . . . 340 „
Hiszek az egyházban .................... . 340 „
A művelt ifjú .................................. . 153 „
A jellemes ifjú............................. • . 153 „
A vallásos ifjú I. . < > > . « • . 153 „
A vallásos ifjú II. ..................... . 153 „
Krisztus és az ifjú . 190 „

. 28 „
Ne igyál! ■ t > < ......................... . 35 „

Kapható:
KÖNYVOSZTALYUNKNÄL.

Három natív renülötiép szerencsét- 
lenséti env napon. Nowvorkból jelentik: 
Az Eevcsiilt Légiforgalmi Vállalat egyik 
ufasszáítitó etépe a Wyoming-állambeli Che­
yenne város közelében lezuhant. A gép sze­
lője. a pincérnő és nyolc utas szörnyethalt. A 
szerencsétlenség hír szerint úgy történi, hogy 
a gép nekirepült egy domboldalnak. Luxem­
burgból jelentik: Az eschi repülőnapon egy 
alacsonyan járó repülőgép neki repült a magas­
feszültségű villamosvezetéknek s lezuhant. A 
gén vezetőjének mindkét lába eltört, egyetlen 
utasa, eív nő szörnyethalt. — Strassburciböl 
jelentik: F,gy utasszál ü tő repülőién ismeretlen 
okból* * lezuhant és két utasa meghalt.

Ujrendszerii harcikocsl. Stockholmból ielen- 
lik: -\z etrvik svéd gvár úirendszeni harcikocsit 
átütött elő. amelynek az a naiv előnye, hogy 
hernvóláncát nár nerc alatt — anélkül, hoev a 
IncZrívcén- kónvte'en 'enne a kocsiból klszáliánt 
_ kerekekkel 'ehet helyettesíteni. A 37 millimé­
teres áevuval As kát iépnuskrtval fel few vérzett 
üi harcikocsi, kerekeken haladva, óránként fő, 
hernvólánern! haladva ned<i 49 kilométeres sc- 
nespóget feit ki. \ svéd hadserecr már vásárolt 
oív nróhakocsit, amelyet lecközelehh próbál­
nak ki

Jfipcnt» nz sKlnUhúl pny esplélllpánv.
Bra«ov. Saiát tud. Súlyos kimenetelű szeren­
csétlenség történt a váró« központ iában. Ger- 
nrhi Márta 13 éve« cseléd1 fánv dr Stinghe Va­
rrtén plsőr-meleti lakásának az utcai ablakát 
ti«zj:totta. miközben megcsúszott « éles sikol- 
fá==al az emeleti ablakból a kövezetre zuhant, 
Sufvos belső sérülésekkel a kórházba szállí­
tották.

Hetvenévesa bánsági Lloyd-Társulat. Timi­
soara. Saját tud. Vasárnap tartotta meg a Lloyd- 
Társulat ezidei rendes közgyűlését, totis Rezső 
he'<rn királyi konzul, elnök távollétében Oprca 
János volt prefektus, a kereskedelmi- és iparka- 
nvu.a időközi bizottságának elnöke vezette, le a 
köz.eyű 1 é«t. A Llovd-Tarsulat ez id én jubilál. Het­
ven esztendeje hogy fennáll. A közgyűlésen rné - 
tat'ák is a társulat jelentőségét, és tevékenysé­
gét. amellyel hét évtized óta a bánsági iparra 
kcreskedelmrc, mezőgazdasági kihatással van. A 
társulat érdeme az. áru- és gabonabörze létesítése 
s a hatvanhat évii fennállt T.loyd-hiróság. amely 
nfóW azonban felsőbb intézkedésre júniusban 
megszűnt. A társulat közjótékonyságot is fejt ki 
és klubjával a tagok összetartását, barátságos
..........jseréit testi lehetővé, úgyhogy egyúttal
társadalmi faktor is. Oprea János megnvdota 
után Lamport er István, a társulat titkát a tor 
iesztette elő a jelentéseket. A I-loyd biró-ag m"- 
s7űnéséve 1 kapcsolatban s az általános gazdasa 
ci helyzetből kifolyólag a költségvetés is meg 
csappant s most mintegy kétmillióra rúg. A koz 
gvfllés megejtette az uj választásokat is. An 
njhól Toti< H4*7.66 lett, első alelnök Lofflei ^ i 
második alelnök Brebenar Vasile A választmány 
tizenöt tarjának mandátuma lejAnan. a 1 
tás során ugyanezeket a tagokat újra választót 
ták X tizenöt tag: R';a«ian X iktor. GrosZ lm* 
Takobi Kálmán dr. Kecskeméti Sándor Klem 
Vilmos .1- 1 áttér Mihálv. Oprea János, PopperZsigmon i l'-oltászka Kde. ítélsz Alfréd. Hudab 
Adolf. Tofieschi Béla. Weinberg Ferenc, Deutsch 
Arnold, Griinbereer Lajos.

Natív munkásszeren eseti emse ti er'\
Amerikai nvárbau. Cbimmdtél télen hk: 
\ 7 e«vik lakkfi -*• kgy ír xozeleben 

=zójubah-fe1do!gozó üznrh-'-n hvtf-'"' -»orza ma- 
robbanás történt. A robb nás következtébe! - 
[tétemeletes gyárépület reveden romh:Vutazza 
vált, « több kör-.vczo k.-’bti vpn.c , ;n 
rongálódott. A «zerenesM elégt ek -Mur ha 
halottja van. A mheraltek .«zárna ‘’U-zonn>oe 
közülük soknak az állapotú súlyos.

Halálozás: Fülöp Alaios földbirtokos, volt 
rvaszéki '" 11 a;vzgató, erdélyi eg\-bázmegveí 

- iiiácso.s. k f/.ségi eg\'t> :vtanáesős. k özb irt okossá- 
gi igazgatóé íi tag. (13 évre korában a ciuenie- 
gvo* Lazareá közéé dien 1 én este meghalt. Csak 
!>'••• hónappal élte túl feleségé' akivel 33 évig él­
tek boldog házasságban. Vasárnap délután te 
niették e! nagy részvét mellett. Gyászolták ,est 
vérei Csergő Pét érné. özv. Revei fgnárné és Fii- 
1 i /séf glieorgbeni áVatorvos s ezeknek gver- 
mo's ’ vnl ’mint nevelt fia 01 áll R el a és realá 11 a 
és k ’terjedt rokonság.

Lászlóffv Aladár, a túrd ni kórház fő- 
ellenőre, ételének 10 ik évében Turdán e’hunvt. 
Özvegye és három kis árvái a gyászolja. Temeté­
se nagv részvét mellett ment végbe.

Százhúsz: milliós kfiltsérmel hp'vre 
nknr’álr piiitnni a tim’=ppro nreH or-
szénrtfit. T’misonvn Stahlt tud. Th* Xistov 
JV mi trie nrefektus Bucurest’ben eljárt FT’n na- 
snvicí köz'pl<edésíigyi mii''szternél. majd nz 
ótén'tés^pt j vezérigazgatóságnál és megiár- 
gya 11n n tim’«oara—aradi országút helyreáll i- 
fásárak nrob'émáiát. Xz új út mintegy száz­
húsz millióba kerül. Betonúin' terveznek csak 
közvetlen Arad és Timisoara előtt volna ez az 
út a nagyobb forgalom figyelembevételével 
kövezve. A minisztérium hallandó az úténdési 
alapból a szükséges ö««zeget előlegezni úgy­
hogy annak visszafizetése hét év alatt történ­
nék meg. A két érdekelt megyének de a két 
érdekelt városnak is áldozatokat kellene hoz­
nia erre a célra.

Gomba tenyésztés a használatlanul álló vasúti 
alagutban. Berlinből jelentik: Ahrweiler város 
közelében két vasúti alagút van. Amióta a Bib- 
lnr—A hr közti vasútvonalat másfelé vezették, 
ezek az alagutak használatlanul állnak. Ahrwei­
ler város most érdekes tervet dolgozott ki az 
alagutak hasznosítására. Az alagutat munkanél­
külieknek bocsátják rendelkezésére és ezek ott 
champion-gombát. fognak tenyészteni. A város 
nemrégiben egyik borpincéjéhon kísérletet tett 
gomba tenyésztéssel és e kísérletek nagyszerűen 
sikerültek. Ennek alapján elhatározták, hogy 
megkísérlik a vasúti alagutakban is gombát te­
nyészteni. Az alagutak at felosztják kisebb kam­
rákra. amelyeknek mindegyike 4000 négyzetmé­
ter területű lesz. Először csak egy kamrában te­
nyésztenek gombát és a gomba jövedelméből ren­
dezik majd be a következő kamrát és így tovább. 
A terv' végrehn itására gomba tenyésztő szövetke­
zetei alakítottak.

-rvV * ' ~
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* Idegesség, fejfájás, álmatlanság, rogge’l
rosszullét. levertség, hágva lt«ág, -zédiihV eseté­
ben a termószi-tPx „Ferenc József‘ koserűviz >■/ 
emésztőszervek hiányos intik" '.Véből eredő za­
varok nagy részét azonnal megszünteti, az. étvá­
gyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és 
szettemnek régi frisseségét

Kilőtték city no szemet a moziban.
Turdn. Saját tud. Megdöbbentő szerencsétlen­
ség történt a furdal moziban. Az est: előadás 
szünete alatt nagy dörrenés keltett ijedelmek 
A durranás után a nézőtéren nagy füst kelet­
kezett 3 a közönség soraiban egy nő vértől bo­
ri tvn esett össze, ezzel a kiáltással: „Jaj, kilőt­
ték a szememet!“ A rendőr-kirendeltség azon­
nal bevezette a nyomozást s megállapítást 
nyert az a tény. hogy I lies Alexandra és Cri- 
san Nicolae 17—20 eves suhancok egy 9 mm-es 
élesre töltött pisztollyal játszadoztak, miköz­
ben a pisztoly elsült és a golyó befuródott 
Tüzes Gusztávné 27 éves turdai asszony bal- 
szemébe. amely azonnal kifolyt. A súlyosan 
sebesült asszonyt kórházba szállították; a 
tetteseket átadták az ügyészségnek.

i . - .gaaLiMt*«Ä. jiiSKs&iéfs-érac «.áeíaimiaÖKMaZSS
Pintér Jenő es Györgv Lajos

A magyar irodalom
története

l. kötet.
Kapható: könyvosztályunknál

Ára 30 lei.
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A marscilloi ltirálvnvi'kossáci első 
évfordulója.

évvel ezelőtt, október 9-én történt MnrscT 
ti az a világraszólón embertelen király- | 

ami . i k Sándor, Jugos tiávia ki- 
a és Bart-hou • v ói x i i:\minisztei" áldó- t

iAUi. estük. I

Jóskonjunktura Moszkvában. Moszkvából je­
lentik: Az orosz fővárosban mostanában nagy 
érdeklődés nyilvánul meg mindenféle misztikus 
dolog iránt. Spiritiszta könyvek és okkultista 
iratok már a régi Oroszországban is nagy köz­
kedveltségnek örvendtek, de most egyenesen 
óriási az érdeklődés irántuk, noha a. szovjet kor­
mány e könyvek terjesztését megtiltotta. Statisz­
tikai adatok szerint jelenleg 312 jós él Moszkvá­
ban. akiket mec kell tűrni, mert klienseik a leg­
előkelőbb szovietkörökből kerülnek ki. Moszkva 
egyik leghíresebb jövendőmondója, aki prófétai 
hírnévnek örvend, egv volt póna. Fngadósznháia 
állandóan tömve van látogatókkal és azért, is 
közkedvelt, mivel kitünően tud jövendölni szol­
gálati ügyekben. A szerelmi fi evek snecialísféia 
egy egykori hercegnő, aki szintén nagyon jól ke­
res. Azt beszélik, hogy az igen előkelő moszkvai 
szovjethatalmasságok a Kremlbe is meghívják 
ezt a moszkvai Sybillát, hogy megkérdezzék egy 
és más kényes ügyükben véleményét.

A néflus ékszerei. Jelentettük, hogy
Ad disz-A babáiból származó hírek szerint a 
népus biztonságba helyezte ékszereit, Az ék­
szereket betonból épült fedezékbe szállították, 
amelyet külön e célra építettek. Gondosan 
titkolják, hogy hol van a rejtekhely. Az éksze­
rek között van Teodor császár koronája, ame­
lyet Napier lord a magdalai csata alkalmával 
kezére kerített és amely később — 1928-ben — 
V. György angol király ajándékaképpen ismét 
visszakerült a négushoz. Olt van az ékszerek 
közt továbbá egy aranylánc, amely a legenda 
szerint Sába királynő tulajdona volt és a melyet 
Abesszínia valamennyi császárnője viselt, úgy­
szintén a koronázás alkalmá.val használt ko­
rona és az arany jogar, amely V. György király 
ajándéka.

Magyar színészet Mediádon. A tg.-mure?! 
színtársulat Hegedűs Miklós színigazgató veze­
tése alatt kedden kezdi meg rövid vendégjátékát 
Médiáson. Előadásra kerülnek: 8-án, kedden: Ná­
polyi kaland, 9-én, szerdán: A montmartrei ibo­
lyák. 10-én, csütörtökön: Szép a világ, 11-én, 
pénteken: En és a kisöcsém és 12-én. szombaton. 
Aki mer. az nyer.

* A Kertgazdaság legújabb száma ismét gaz­
dag tartalommal és tetszetős formában, dr ”a 
András és B. Adorján Jenő szerkesztésében. J 
oldalon jelent meg s cikkeit többek között a "ll 
vetkező szakemberek írták: dr Páter Béla. u>c 
kos Mihály. Ullmann Ferenc, Szabó György, 
Grieger György, Banka Ferenc. Török K|tím ’ 
ifj. Woress István, Vitvé Károly, Bárdy |s ' ’
Páva' Mátvás Miliálv. .Tablonovszky Elemér, i- 
katos Tivadar. Mb. E lap az. egyetlen kér,gaza 
«ági szaklap az egész országban s minden '> 
mén ve hasznos tanácsokat, u tbaieazi tasok ■ 
mindazoknak, akik a gyümölcs, konyha 
kertés/pttet. cvögvn övén vekkel, baromi ,. nz. 
léssel, méhészettel, vagy szőlészettel fae 
nak Egyes rovatai, mint pld. az. adás-'1 
netek. tanácsok, stb. sok érdekes nd: • Slr-
nek Szerkesztősége és kindóhivata ,t _ jgj, 
Vacarescu 3-a, évi előfizetési dija pcd'K -u
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SPORT
Rossz rendezésben zajlott le 

cs ieíeacz autóverseny
A nagy, nemzcihoztneU beharangozott versenyen egyetlen külföldi, 

a budapesti Harimann indult el
C 1 u j. Saját tud. Vasárnap tartották meg 

Erdély fővárosában a helybeli Autóclub rendezé­
sében a nemzetközinek beharangozott autóver- 
senvt.

Az Autóklub már hetekkel ezelőtt hangzatos 
nyilatkozatokat adott a Feleac felé vezető, élet- 
veszélyesen kanyargó hegyi versenypályán meg­
tartandó versenyről. Beígérték Őfelsége II. Ká­
roly király személyes megjelenését is, de a kirá­
lyi látogatás — mint annyi minden, amit a ver­
sennyel kapcsolatosan Ígértek — elmaradt,

Áz Autóklub vezetőségének nyilatkozata sze­
rint:

..őfelsége hivatalos elfoglaltsága miatt nem 
jöhetett el “

— Miért?
Magyarázatot csak a versenyek lezajlása után 

lehet adni.
Mert a nemzetközinek hirdetett és a legna­

gyobb szabásúnak beharangozott verseny — csú­
fos kudarccal végződött, A sportszerűtlenség so­
rozata döbbentette meg a résztvevőket és a néző­
közönséget.

Egyszóval: a nemzetközi verseny —- szinte 
botrányba fulladt.

Távolmaradtak a beharangozott 
külföldi versenyzők

Szomorú tény, hogy a nemzetközinek hirde­
tett autóverseny megrendezése körül a legsúlyo­
sabb hibák történtek, amelyet nem egyhamar 
lehet helyre hozni.

A legteljesebb fejetlenség uralkodott.
Például: A versenyt megelőző napon még az 

Autóklub sem tudta, mi a pontos program. Sok 
beígért versenyző indulása elmaradt. — különö­
sen nagy feltűnést okozott, hogy' Hans von 
Stuck, a kiváló német versenyző is távolmaradt. 
Az Autóklub a neves versenyző távolmaradását 
a tizenkettedik órában azzal magyarázta, hogy 
szerencsétlenül járt a Masaryk emlék-kupaver­
senyen.

Azt hisszük minden autósportot kedvelő em­
ber nagyon jól tudta, hogy a kitűnő versenyzőt 
miiven kellemetlen véletlen zavarta meg. hogy 
a Masaryk versenyen gyarapítsa az eddigi sike­
reinek számát,

Hans von Stuck autószemüvegének a szem­
kápráztató száguldás közben neki repült egy ve­
réb. Az összetört üvegszilánkok nem sebezték 
meg a német versenyző arcát, de érthető, hogy 
megzavarta a váratlan körülmény. Hirtelen fé­
kezett é*s a megfarolt autó kereke meglazult. A

versenyző a gépkocsit teljesen leállította és Így 
ép bőrrel menekült meg egy esetleges súlyos sze­
rencsétlenségtől.

Ennyi volt az egész ,.szerencsétlenség“ — Rg 
ezért nem jött volna el az Európa hirü ver­
senyző?

Ezt nem lehet elhinni.
A beígért külföldi nagy versenyzők körül 

csak Hartmann jött el, aki meg is nverte a ver­
senyt.

De hiába sikerült kivinia a győzelmet. Állí­
tólag kijelentette, hogy nagyon megbánta a rész­
vételét.

Rekord? Nem rekord? óvási
A fél 10-re hirdetett versenyt egy jó órai ké­

séssel kezdték meg.
Az unatkozó és türelmet vesztett közönség­

nek még ekkor sem jelentették he. hogy „A 
verseny megkezdődött“. Nem hogy mikrofonon, 
hanem még egy árva szócsövön keresztül sem.

Csak következtetni lehetett, hogy „megkez­
dődött". mert néhány motorhiciklist.a viharzott 
el az út szélén izgatottan várakozó óriási tömeg 
előtt.

A motorbicikli verseny szenzációja ifj. Pop 
Stefan 3 p. 57.2(1 mp-es időt futott ki a veszélye­
sen kanyargó pályán.

Ekkor tőrt ki az első számú csendes botrány.
A h II cu resti versenyzők kétségbevonták az 

időmérők hitelességét és a lemaradt versenyzők­
kel együtt egyhangú állást foglaltak, ami ugv- 
létszik. megfélemlítette az, időmérőket, Nem Ír­
ták alá a rekordot, hitelesítő jegyzőkönyvet.

A második számú botrányos meglepetés:
Fahinvi László helvi versenyző aki több 

nemzetközi versenyen aratott nagy sikert a ro 
mániái autósportnak, k étben gares BKV gépnél 
indult a könnyű sportkocsi kategóriában, sokkal 
jobb időt érte el, mint bármelyik versenyző.

A meglepetés: a Miklós herceg kupát 
mégis Neamfu-Barbu mérnöknek Ítélte az autó­
klub önkénye.

Fabinyi László mit tehet, egybet. — Óvást le­
ront he. — Sovány reménység — egy éVfveszé 
lyes verseny után — amit megnyert.

Még számtalan anró és kellemetlen esetet és 
körülményt lehetne felsorolni, ami nem bizonyí­
tana egyebet, hogy milyen elhamarkodott és 
bosszantóan rossz rendezés tette tönkre a. motor 
sportot, kedvelő emberek illúzióit.

Ezért ki a felelős? (n. f.)

Á Törekvés nyerte az Északi Liga
birkozóbajnokság II. fordulóját

Áz összesített pontversenyben az Olimpia vezet
Clujról jelentik: Az Építőiparosok Ottho­

nában nagyszámú közönség előtt rendezték meg 
az Északi Liga birkózóba]nokságúnak második 
fordulóját, Az első fordulót, mint ismeretes, 
a satmari Olimpia nyerte, míg most izgalmas 
küzdelmek után az orpdeai Törekvés szerezte 
meg a győzelmet.

Részletes eredmények a következők:
Légsuly: 1. Szabó, Törekvés. 2. Juhász, 

Phönix. 3. Geteras. KMSG.
Pehelysúly: 1. Györkös, Phönix. 2. Weber.
Olimpia. 3. Kenéz. Törekvés.
Könnyüsúly: i. Lévai, Törekvés. 2. Kiss, 

KMSG. 3. Wéber I., Olimpia.
Kisközépsúly: 1. Sipos, Olimpia. 2. Bálint, 

Törekvés. 3. Szűcs, Phönix.
Nagyközépsúly: 1. Gáli. KMSG. 2, Bauer, 

Phönix.
Kisnehczsúly: 1. Panties. Törekvés. 2. Be- 

fmdan. Phönix. 3. Toczauer. KMSG.
Pontversenyben: l. Törekvés. Oradea 12 

Ponttal 2. Phönix. Baia-Mare 10 p. 3. KMSG,
' "■* 1 P 4- Olimpia. Sál mar 0 p.

N hajnali órákig tarló versenyek sikeres

rendezéséért teljes elismerés illeti meg dr 
Deutscheket. a KMSG elnökét, aki mellett Mó­
ricz Béla. Puchlapek Gyula, Engel. Abrudan 
és Schenkér Mihály végeztek nagy munkát.

A bajnokság állása, azaz az összesíteti 
pontverseny helyzete a lezajlott két forduló 
után a következő:

1. Olimpia 20 ponttal. 2. Phönix 10 p. 3. 
Törekvés. Oradea 12 p 4. KMSG 12 p. 5. Tö­
rekvés. Satmar.

.■ I ...... „ --------------... _

BdfiMdi sftíttíe.9edH*ÍH$ek
B) ligában:

Constanta: Victoria—Bragovia 3:1 (2:0).
Kerületi bajnokságért:

Timigoara: Bánátul- CFIt i:t (4:2), Electrica 
—Hertha 3:0 (2:0). Fratéiia- Rapid 1:0 (L0). Erei 
dorf—Pol Berlin Ica, 3:2 (1:1). Jimboliana—Progre- 
sul 4:1 (2:1).

Cluj: Ni poca—Reuniunea 2:0 (1:0), KMSC— 
Unireá 2:2 (1:0).

Reghin: Monopol—STV 7:1 (5:1).
Bragov: lavórul- Astra 1:0 (0:0'. BMTE Cu 

korgyár 3:0 <,2:0). Suburbia—Olimpia 2:0 (1:0).

Meglepetések a román 
teniszbajnokságokon
Pusztay iedvözle Unt": ’

Bucuregtiből jelentik: A teruiisz nemzeti baj­
nokságok küzdelmei a bofe jesófihez közelednek 
A tegnapi napon több váratlan eredmény is szü­
letett. \ legnagyobb meglepetést Pusztay győzel­
me keltette Botez felett, aki nagyon gyenge for­
mában van. Popperné nagy fölénnyel intézte el 
Werth < mnét.

„ „ Férfi egyes: Hamburger (CFR)—Gábor (U) 
0.2, 2.(5. (>: i. Poulieff , I CH)—Gitta (Gloria) 0:1, 
0:4. Pusztay (TO— Botez (TCH 4-0 01 fl-2 
Schmidt (TCH) Héti (CÉH) 6:2, 0:2. közép­
döntőben Pusztay. Ponlieffei, Hamburger pedig 
Sellm! ltol kerül szembe.
„Női egyes: Popperné (NAC)-Wertheimné 
'1C1H (cl 0:0. Somogyi Klári (Gloria)—Bereczkv 
Magda 'NAC.) 0:1. 0:0. A döntőt Popperné és So­
mogyi Klári iá (szák.

i'éri: páros i. oszt,: Héti. Hamburger—Stei­
ner, Gaster 7:5, 0:2, Botez. Gitta—Metianu, Gá­
bor 6:4, 0:1. Pusztay, Warten borg—Radó, Hegyi 
•3:6, 6:0, 7:5, Schmidt, Poulieff—Bunea, Farkas 
0:4, 0:3.

Férfi egyes II. oszt,: Radó H agg.—Ily és Bra­
gov 8:10, 6:3, 6:2. Kuhn KAC—Székely Bra.gov 7:5, 
2:6, 6:4. A helyi játékos egymással játsza a 
döntőt.

Női egyes II. oszt.: Pabler—Focsen-ennu 6:4. 
6:1, Camilla—Segall 6:2, 6:3.

Férfi páros II. oszt,: Radó, Kuhn—Herz, 
41 orz 6:3. 6:4. Cerbu, Rosin—Smeaurea.nu, Mi- 
haileanu 6:2, 4:6, 6:2.

Ä magvas* Hssrfmasaira 

a üeleaci asjtéwerseny
absxösüí győztese

Clujról jelentik: A nemzetközi autó- és 
motork erek párverseny részletes eredményei a 
következőik:

Automobilok.
Versenykategória: 1. Hartmann (Budapest) 

Maserati 3 p. 32.09 mp.. óraátlaga 118.8-4 km., 
pályarekord. 2, Mihail Sonntag (Bueuresti) Bu- 
gatti 4 perc 05.16 mp., átlaga 102.790 km.. 3. 
Sa,paris (vezető Berlescu ezredes Bueuresti) 4 
perc 44.56 mp.. óra átlaga 88..567 km. 4. Walter 
Wustrow (Ausztria) M. G. Midget 5 perc. 53.63 
mp., óra átlaga 78.261 km.

Sport!: a t cg ária: 1. Berlescu ezredes Bueu­
resti, Ford 8 V. 4 p. 33.17 mp., átlaga 90.919 
km.. 2. Mihail Sonntag Bueuresti Ford 8 V. 4 
perc. 37.03 mp.. átlaga 90.768 km.. 3. Neamt.u 
mérnök. Craiova Ford 8 V. 4 perc 53.71 mp., 
átlaga 85.799 kin. 4. Sirlincan Marius Cluj. 
Ford S V. 4 perc 54.71 mp.. átlaga 84.931 km.

Miklós herceg kupáját formula szerint B. 
Neamfu mérnök nyerte No. 001085 eredmény­
nyel.

Motorkerékpárok.
I. kategóriában nem volt indulás. II. kate­

góriában (turagépek 500 om-ig): t. Erdődi Cluj 
ATS 7 perc 22.72 mp. 2. Onisor Gh. Cluj, In­
dián 7 perc 37.85 mp. 3. Haas loan Cluj A IS 
7 perc 51.98 mp. Versenyen kívül ill a legjobb 
időt 0 perc 06.30 mp. Décscy Elemér Cluj Sa­
rolta gépen futotta. *aki külön tiszteletdijat ka­
pott. III. kategóriában nem volt indulás. IV. 
kategória sport gépek 500 cm-ig) I. Stefan 
Pop Cluj A IS 4 perc 22.52 mp.. 2. Georgescu 
Lnzar Bueuresti HSA. 4 pere 26.52 mp. 3. Zi­
lahi y András Cluj Rudge 4 perc 28.91 mp. V. 
kategória versenygén' 500 cm. t. Forrv Lajos 
Cluj. ATS 4 perc 14.61 mp.. 2. Hunz Tcófil Bu- 
currsli Ariel 4 p. 22 OS mp, 3. Paul Vasil eseti 
Bueuresti A IS 4 perc 25 38 mp. Oláatkorsik: 1. 
B. B. Ásván Bueuresti Scott 5 perc 27.87 mp.. 
2. Enghittrlin Cluj ATS 6 perc 33.01 mp. Az 
abszolút versenyben 1. Forrv Lajos 4 perc 14.61 
mp-cel. 2. Hunz Trofo. 3. Pop Stefan.

Az au! 'versenyen a sportka legóriában a 
legjobb időt Petre Gristea Bueuresti. Ford 8 
V. géppel fufoha versenyen kívül. 97.610 
km-es óraátlaggal.

A svéd főiskolai atlétikai versen ven Sfoek- 
hnlmhan Ljungberg a rúdugrásban 415 centimé­
terre! uj svéd rekordot ugrott,

Csők 100 százalékos amatőrök indulhatnak
a berlini fntballtomán. Párizsból jelentik: A
FIFA olimpiai bizottságának ülésén kimondot­
ták, hogy a jövő évi berlini futballolimpián csak 
100 százalékos amatőrök indulhatnak.
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KÖZGAZDASÁG 
ürasoe iparos éíeténeli érdekes kimutatása

1914 évben 40 ezer lakos és 1187 iparos-mesfer
és 1505 iparos-mester

1934-ben 80 ezer lakos

fírafov. Saját tud. Sokatmondó adatok tá­
rulnak elénk, ha végignézzük az itteni Ipar­
testület könyveit. Bra§ov kisiparostársa da'má­
nak hatalmas és minden erőt megfeszítő küz­
delme tárul elénk, amit a gazdasági helyzettel 
kell megvívnia.

Az adatokból megállapíthatjuk. hogy 
1914-ben, a világháború kitörése előtt, a 40 ezer 
lakójú Brasovban 1187 önálló kisiparos mester 
dolgozott. Ebből 543 magyar. 459 német és 135 
romám. A műhelyekben 1028 segéd mellett 1668 
inas tanulta a szakmáját. A háború után meg­
változtak ezek a számok. 1931-ben 14 százalék 
a mesterek létszáma, míg a segédeké 1109. A 
következő övben 1493 mester mellett már csak 
1258 segéd dolgozott. 1933-ban 1555 nyilvántar­
tott kisiparos mester dolgozott 1145 segéddel.

Az inasok felszabadulása 
és az iparbeszüntetés.

A múlt év adatait vizsgálva szomorúan ál­
lapítjuk meg. hogy 1505 bejelentett mester mel­
lett. amelyből 601 magyar. 497 német, 251 ro­
mán és 41 zsidó, már csak 1070 =eeéd dolgo­
zott, annak ellenére, hogy 1914 óta Bra$ov la­
kosságának a száma S0 ezerre emelkedett. Az 
inasok száma a könyvek adatai szerint 678.

Timisoara. Saját tud. Hónapokkal ezelőtt vá­
ratlanul feloszlatták az ipartestület elöljárós.igát 
s a testület élvre időközi bizottságot neveztek ki. 
Az ipartestület annakidején rögtön tiltakozott és 
kimutatta, hogy az ISSí. évi ipartorveny, amely­
nek alapján az iparteetület működik, ilyen bi­
zottságot nem ismer. Az iparügy; minisztérium 
erre fel is oszlatta a kinevezett időközi bizottsá­
got. mielőtt az még csak megalakult volna és 
úgy intézkedett, hogy az iparhatóság vezetője 
vegye át az ügyek intézését az új választások 
megejt étiéig. Ismeretes az a hónapokig tartó hu­
zavona, amellyel a választóközgyűléet mindig el­
odázták mindaddig, amig nemrégiben mégiscsak 
megtartották a v,;.aszta-! es az a régi vezető-vg 
győzelmével végző lőtt. Nyilvánvaló volt azon­
ban, hogy az ellenzék — élén a „román iparosok 
szövetségével“ — ebbe nem fog belenyugodni. 
Felszólításra, aztán a megválasztott vezetőség 
hú<z román tagja le is mondott. Arról \olt aztán 
szó. hogy új közgyűlést kell egybehívni s azon 
a pn{választásokat megejteni: a lemondott veze­
tőségi tagok helyére másokat kinevezni Erre 
azonban nem került már a sor. Már egy két nap­
ja iiir-. k kerültek forgalomba, amelyek szerint 
időközi bizottságot nevezlek ki az ipartest ölet 
éléve, sőt már a tagok n°veit is tudni vélték. V 
hírek ezúttal beigazolódtak. A prefekturán adott 
hivatalos értesítés szerint a minisztérium, amely 
annakidején maga oszlatta fel az alighogy kine­
vezett időközi bizottságot, most újból nevezett ki 
ilyen hizoits; eit e egyúttal feloszlatta a most 
megválasztott elöljáróba ;ot. Emlékezetes, hogy 
az ipartestület eddigi elnöke Olarr’ P üer hentes- 
mester. volt tirnisnarai meghízott polgármester, 
a köz.;''ülésen is a régi vezi tőség listáján szere­
pelt, mint listavezető s a választás megkezdése­
kor általános n.ev epo'esre bejelentette, hogy
visszatéri Miután a Mv 
őt is riegválwtot'-ík e 
1. sztá ü sem f •- • 'te o’ 
rium .íz időközi tó" - 
v ;: ,-vjt rioíik helvett 
nők. M'ndiák. ■
tét kapta, hogy a nur 
Ivet* az on ha; uj forma 
lét élére került. Az idők 
petősre — nagvohhára a 
jai kerültek, igv Kövér 
lürschl Albert, fulimn
'ős, azonkívül Pomvh"
As qz ellenzék vezetői'

Közel ezerrel kevesebb mint 1915-ben.
A tanoncok nagy százaléka az előírt és le­

dolgozott. idő után a magas taxák miatt nem 
tud felszabadulni és így rá van kényszerűvé, 
hogy noha már segédnek kellene lennie, mint 
inas dolgozzon tovább. Egy tanonc szabadulási 
költsége 575 lei. az iskolai bizonyítványért kü­
lön 50 leit kell fizetni. Látszatra talán nem is 
olyan nagy ez az összeg, de az előteremtése an­
nál nagyobb gondot okoz.

Az elmúlt évben 108-an sziinették meg az 
iparukat és 136-an váltottak újat. Az új mes­
terek száma az 1933. évhez viszonyítva, esést 
mutat, ugyanis akkor 118 egyén váltott ipar- 
engedélyt. Az új mesterek között nagyon sok 
volt olyan iparossegéd, aki nem tudott elhelyez­
kedni és így maga váltott ipart. Az ipart meg­
szüntetek között több mint fele régi, öreg ipa­
ros, akik az adóterhek miatt mondtak le ipa­
rukról.

Az állam és a város adókedvezményekkel, 
állami szállításokkal, olcsó és hosszúlejáratú 
kölcsönök megadásával nem támogatja az ipa­
ros osztályt, sőt az új társadalombiztosító tör­
vénnyel újabb terhet rótt az iparosságra s a 
Munkakamarákkal nehéz helyzetet teremtett 
számára.

Selyem és müselyem. A világ selyemterme­
lése két esztendő alatt 54.600 tonnáról 46.000 ton­
nára esett, tehát 11 százalékkal csökkent. Ugyan 
•kkor viszont a műselyemtermelés 24Ü.20U ton­
náról 337.500 tonnára emelkedett. Ez kereken 
:ieyyszázalékos gyarapodásnak felel meg. A her­
nyóselyem azonban alkalmasint ismét átveszi a 
hegemóniát, amit egy új selyemtermelő eljárás­
nak köszönhet. Egy japán kutató ugyanis oly 
módon akarja a sclyemtermelést olcsóbbá és ver­
senyképessé tenni, hogy a gubókat a hosszadal­
mas le,: mi boh i ms helyett megfelelő vegyi eljá­
rással egyszerűen feloldja és a selyemoldatból 
gépekkel szálat koszi t. Erre ugyanazok a gépek 
alkalmasak, mint amelyek a müselyem készíté­
sénél szerepelnek. De í. inénak az az előny szár­
mazik igv. hogy a gyártás lényegesen meggyor­
sul, hanem a rossz, lyukas, selejtes gubót is fel 
lehet használni. A selyemoldatból készült se­
lyemszövet különl ni minden tekintetben, színé­
ben, tapintásában épugy, mint tartósságában, 
'.'.''lesen m - ■ gyezik a gombolyított szálból ké­
szült s::" vettek
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Elm a kiadóban to lel.

Adás-vétel
Kiadó

ezép, tiszta, parkettes 
utcai bútorozott szoba, 
november 1 -re Oradea, 
Str. Stramba No. 2.

Egy
hosszú hangverseny 

zongora eladó. Oradea, 
Sir. Bratianu No. 27.

LEGTÖBBET 
fizet aranyért, ezüstért, 
brilliánsért HERBST 
ékszeráruház, Regele 
Ferdinand No. 3.

Veszek
iietházat üsttel, ugyan 
ott nagy takarék tűz­
hely eladó. Oradea, 
Str. Pavel No. 17.

Egy jó hangú zongora
jutányos áron eladó. 
Értekezni: Oradea, Str. 
M. Pompiliu 3., utcai 
lakás.

Eladó magánhoz
3 szobás, komfortos 

lakás, virágos udvar és 
gyümölcsös. Oradea, 

Str. Moldova No. 44.

Uj diófa hálószoba-
bútor nagyon olcsón 

eladó. Oradea, Str. I. 
Ghica No. 2.

Eladók:
1 nagy ebédlő szőnyeg, 
í lámpás telepes -ád ó, 

üvegfalak, csillárok 
Íróasztal. Oradea, Str. 
Avram láncú No. 6.

Önálló,
jólszituált diplomás 

nősülne. Kérem azt a 
magas, jómegjelenésü 

keresztén) urilányt, 
kinek némi hozománya 
van, Írjon „Jólét“ jeli­
gére a kiadóba.

November 1-re
modern három szobás 
lakás kiadó. Oradea, 
Petőfi-u. 2. szám.

Kiadó "
2 szoba a lkoven s mel­
lékhelyiségek. Oradea, 
Rimanóczy-u. 2. II!. em

Egy utcai
bútorozott szoba, elő­
szobával és külön be­
járattal október 15-re 
kiadó. Oradea, Strada 
Tache Jonescu No. 58.

Fiatal házaspár
keres bútorozott, szo­
bát, fürdőszoba hasz­
nálattal a központban. 
Címek a kiadóba adan­
dók.__________________

Kiadó
két szoba, előszoba, 

fürdőszoba, konyha, 
speiz, központi fűtővel 
november 1-re. Oradea, 
Str. Cogalniceanu 17.

Háromszobás lakás 
azonnalra kiadó. Ora­
dea, Str. M Sorbul 11.

Kiadó
egyszobás, előszobás, 
konyhás, modern la­

kás, Oradea, Str. Di­
rn i trie Cantemir 55.

3 szoba,
előszoba, fürdőszobás, 
modern lakás novem­
ber 1-re kiadó. Oradea, 
Str. Aurel Vlaicu 31-a.

Tanítónő,
tisztviselőnő, teljes el­
látást kaphat. Fiatal 
szobanövények eladók. 
Str. Ciordas No. 50.

Elveszett
egy betegsegélyzői 
könyv Kiss György 

névre. Becsületes meg­
találó kéretik Regele 
Férd. 12. sz. alá leadni.

-s listát megválasztották. 
1 löknek. Azonban a vá- 

év most — a miniszte- 
g elnökévé nevezte ki. 
- hiőközi '':zn1 «ág; e’-

. ■ a’v lekor azt a7. : eé**o 
»kamara elnöke lesz. ehe- 
--zerir.; újra az. Ipartes*fl- 
öz.i hiz.oltisácha — mogle 
rég; vezet ősé : cg vés tag- 

- István. Walzer Miklós.
Romulus, p.dlineer Mik-
Péter, Hindu n:,nitric

Dohos.-,,1 Péter is

■ég.íf i
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Frnncia földet is vittek Pilsmlszki sírjához.
A lengve! frontba n-o; 
kálónak harcol!.,k a vilásrh 
Pilsudszk sírjához fognak

bízol!á bejárta u-zoktit a franciaországi csatálereket, alvó! ieh-lo
aiir' 

i be-I ború sora n es m in de vhonnan elvi 
lenni. Képünkön a lengyel bízott: 

fogadásán kcszitoH urnát.

ttok néhány 
á- megtölti

arák föh 
francia
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